



دیوان

۸۳۵

از دفتر اخبار الفاضل قادیان ج ۱۰ نمبر ۱۰۳  
بیتہ بکھرت جناب گو نور محمدی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
ہفت روزہ اخبار الفاضل قادیان

# THE ALFAZL QADIAN

## اختیار ہفت روزہ

# الفاضل

غلام نبی

قادیان

قیمت ہفت روزہ  
شش ماہ ۱۰ روپے



مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۲۵ء  
مطابق ۱۳ صفر ۱۳۴۵ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### تثانیہ خلیفۃ المسیح ثانی دہلوی میں

اس وقت تک کسی معزز اصحاب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی  
ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ سے شرف ملاقات حاصل کر چکے ہیں۔  
منگل کی شام کو میاں محمد صاحب لائل پوری تشریف لائے۔  
چودھری محمد اسماعیل صاحب اسی لئے یہی بھی اس دن ملاقات  
کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔ میاں محمد صاحب دیر تک  
اخلاقی مسائل کے متعلق حضرت اقدس سے گفتگو کرتے رہے  
سلسلہ کلام اس طرح پر شروع ہوا تھا کہ میاں صاحب نے  
اس خیال کا اظہار کیا کہ اگر دونوں جماعتوں میں صلح کا کوئی  
راستہ نکل آئے تو بہت اچھا ہے۔ طاقت بڑھ جائیگا اور  
لوگ جو اختلاف کو دیکھ کر اجڑا ہوا کرتے ہیں ان کا منہ بھی  
بند ہو جائے گا۔ دیر تک سلسلہ کلام جاری رہنے کے بعد  
جب میاں صاحب اور چودھری صاحب واپس چلنے کے  
لئے تیار ہوئے۔ تو حضرت صاحب نے فرمایا کہ ایک راستہ صلح کا  
ہدایت آسان اور سیدھا میں بتاتا ہوں۔ وہ یہ کہ مولوی محمد علی صاحب

### مدنیہ مسیح

حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ دہلوی کے بعض بنیات اہم امور  
متعلق مجلس دہلوی سے مشورہ طلب فرمایا ہے۔ امید کی جاتی ہے کہ مجلس  
کی طرف سے مشورہ جانے پر حضور سلسلہ کے متعلق بعض بنیات دہلوی  
اور مفید تجاویز کو جاری فرمائیں گے۔  
یہ خبر بنیات مسرت کے ساتھ سنی جا رہی ہے کہ میر محمد اکمل صاحب کے پاس  
۱۷ اگست خدا کے فضل سے دوسرا فرزند متولد ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ  
سبارک کرے۔  
صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت حضرت کے حضور  
ایک خاص معاملہ کے لئے بلائے جانے پر تشریف لے گئے ہیں۔  
خان صاحب نو الفقار علیخان صاحب نائب ناظر اعلیٰ چیدروڑ کی  
رضیت پر شکر گئے ہیں انکی جگہ صاحبزادہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے  
مقرر ہوئے ہیں۔  
میر قاسم علی صاحب مولوی احمد صاحب کو گیر کے جلسہ پر اور مولوی عبد  
صاحب مولوی عبدالحکیم صاحب ملا ۳ دلاس پور کے جلسہ پر گئے ہیں

### فہرست مضامین

- مدنیہ مسیح - حضرت خلیفۃ المسیح دہلوی میں .. ص ۱
- حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا جناب مولوی محمد علی صاحب مصنف .. ص ۲
- اخبار احمدیہ - نظم حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا کلام .. ص ۳
- حضرت مسیح موعود کی صداقت کا تازہ نشان .. ص ۴
- سود اللہ لدھانوی کے اہل بیوگی پیگونی کا کامل پہلو .. ص ۵
- تنظیم کی غلط بیانی (کتاب بیخ فقیر کا مصنف احمدی نہیں) .. ص ۶
- ارکان سلطنت ترکی کا افوسناک انجام .. ص ۷
- سیرت المہدی اور غیر مبایعین علا .. ص ۸
- آریوں کی اپنی مذہبی کتب سے نادرا کیفیت .. ص ۹
- اسلامی پردہ .. ص ۱۰
- سنائی اخبار نزع میں - اذا ذلزلت الارض زلزالها .. ص ۱۱
- عمل زمیندار جمعیتہ العلماء کے ترجمان کی نظر میں فائدہ بخشی کے فوائد .. ص ۱۲
- اشتبہات - .. ص ۱۳
- خبریں - .. ص ۱۴



کے اختلاف پیدا ہونے سے پہلے کی جتنی تحریریں ہوئے کے متعلق میں وہ سب شائع کر دی جائیں۔ میں ان کے متعلق اعلان کر دوں گا کہ میرا بھی عقیدہ یہی ہے۔ جو ان تحریروں میں بیان کیا گیا ہے، اگر مولانا صاحب نے اپنے عقیدہ میں تبدیلی نہیں کی۔ اور میں ان کے خیال میں اپنا عقیدہ تبدیل کر لیا ہے۔ تو اس

## اخبار احمدیہ

دفتر نمبر ۱ کے پر دوگرام میں تبدیلی ہوگی اور برما کی جماعتوں کے احتجاج پر مجبوراً پر دوگرام میں بعض تبدیلیاں کرنی پڑی ہیں۔

اسکے بعد کا پروگرام پھر شائع کیا جائے گا۔ نزدیک کی جماعتوں کو اس تبدیلی سے بذریعہ خطوط اطلاع کر دی گئی ہے۔ باقی احباب بھی مطلع ہوں۔ اگر کسی جماعت کو اعلان شدہ تاریخوں سے ایک ہفتہ قبل کسی تبدیلی کی اطلاع نہ ہو۔ تو وہ سابقہ پروگرام پر عمل کریں۔ انشاء اللہ تعالیٰ مبلغین وقت پر پہنچ جائیں گے۔

طریق صلح پر انہیں کوئی اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن انہیں کہ باوجود صلح کے ان کا اظہار کرنے کے میاں صاحب نے اس بارہ میں کسی قسم کی آمادگی کا اظہار نہ کیا اس امر میں حضور صرف پاروں باہر سیر کے لئے تشریف لے گئے۔ اور روزانہ ڈاک کے تمام حکم علاوہ جو تین گھنٹے سے شاذ ہی کہ ہوتا ہے۔ اور ملاقاتوں کے۔ قریباً ڈیڑھ پارہ قرآن مجید کے ترجمہ کے لئے تیاری کی۔

فاسک عبدالقادر برائٹیٹ سکریٹری

# نظر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کا کلام

تو وہ قادر ہے کہ تیرا کوئی ہمسر ہی نہیں لذتِ جہل سے محروم کیا علم نے آہ! گھونٹے چڑیوں کے ہیں یا میں شیروں کیلئے خوف اگر ہو تو یہ ہے جھکاؤ نہ پاؤں راض عشق بھی کھیل ہواں کہ جو دل رکھتے ہیں انھیں پریم میں جگر بچھے ہو سینہ چاک ذرہ ذرہ مجھ پر عالم کا یہ کہتا ہے کہ دیکھ دل کے بجانے کی نالے بھی ضرورتی ہیں خواہش وصل کردن بھی تو کروں کیونکر میں دل سے ہے سعادتِ ترحیبِ محبت مفقود قربِ لدار کی راہیں تو کھلی ہیں لیکن ہے غم نفس اور فکر اور ہر عالم کا

میں وہ بے بس نہیں ہے درجی ہوں پر ہی نہیں خواہش اٹھنے کی تو رکھتا ہوں مگر پر ہی نہیں پر مرد اسطے دنیا میں کوئی گھر ہی نہیں جان جانے کا تو لے جان جہاں ڈر ہی نہیں ہو جو سودا تو کہاں ہو کہ یہاں سر ہی نہیں یاد میں تیری تری تری تری دل مضطرب ہی نہیں میں بھی ہوں آئینہ اس کا نہ اختر ہی نہیں شاہد اس بات پر نوک مژہ تر ہی نہیں کیا کہوں ان کے مجھ میں کوئی جوہر ہی نہیں ساقی استاد ہے لینا لئے ساغر ہی نہیں کیا کروں میں جسے اسباب میسر ہی نہیں چین ممکن ہی نہیں امن مقدر ہی نہیں

## حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کا جناب مولوی محمد علی صاحب مصباح

مولوی محمد علی صاحب آج کل مدینہ عیال دہلوی تشریف رکھتے ہیں بعض پرائیویٹ خطوط سے معلوم ہوا ہے کہ ایک دن راستہ چلتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام اور مولوی محمد علی صاحب کا آمنہ سامنا ہو گیا۔ مولوی محمد علی صاحب کے ساتھ دو تین محرز اصحاب بھی تھے جنہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام سے مصافحہ کیا۔ اور پھر مولوی محمد علی صاحب سے بھی حضور کا مصافحہ ہوا۔

اللہ آباد۔ بنارس۔ کان پور۔ پٹنہ میں اگر کوئی دوست جلسہ کا انتظام کر سکے۔ تو دفتر دعوت و تبلیغ کو مطلع فرمائیں۔ دعا کا خواہنا سنگار۔ غلام احمد سکریٹری تبلیغ (لنٹن) سکریٹری صاحبان سے اتنا ہے کہ پروگرام میں زیادہ معنائیں کی بجائے مکتوب اور جامع معنائیں رکھیں۔ اور لکچرول کے بعد سوالات کا موقفہ دیں (۲) اپنے پروگرام کی ایک کاپی ہماری اطلاع کے لئے اپنے سے پہلی جماعت کے پاس بھیجیں۔ مثلاً ارضیاد کا پروگرام ہمیں جالندہ رور ارباب مل جل کے

کے لئے دورہ منشی محمد الدین صاحب کارکن دفتر مقبرہ ہشتی کو بغرض تکمیل وصایا اور بعض حصول حصہ آمد و حصہ جائداد کے دورہ پر جانے کے لئے حکم دیا گیا ہے۔ چنانچہ وہ شروع ستمبر سے دورہ پر روانہ ہونگے۔ اس دورہ میں حاجی راویل پٹنہ اور مردان تک پہنچنے کی کوشش کریں گے۔ ہذا میں تمام جماعتوں سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ جس جہر جماعت میں پہنچیں۔ گاڑ کر لکھنا۔ ان کے ساتھ پوری طور پر تعاون اور کوشش کر کے کام سر انجام کرادیں۔

محمد سرور سکریٹری محلی کار پرواز مصلح برتسا مولوی غلام رسول صاحب راہی مصلح گجرات میں نہیں بلکہ ضلع گوجرانوالہ جیسے گجرات میں ضلع گجرات کی جماعتیں ان کے متعلق خطوط کتابت نہ کریں تا فر دعت و تبلیغ۔ قادیان تصحیح کے افضل میں ایک مضمون "اعلیٰ تربیت اور رد عاقبت اخلاق میں ماہر الامتياز" کے عنوان سے شائع ہوا ہے جس میں غلطی سے یہ لکھا گیا ہے کہ "اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ الايمان بين الخوف والرجا" قرآن کریم میں یہ کہیں نہیں لکھا گیا ہے۔

اور نیارہ دوگرام حسب ذیل ہے۔	بنالہ یکم ستمبر۔	جالندہ ۲۳ ستمبر۔
لڑھیانہ ۲۵ ستمبر۔	انیالہ ۶ ستمبر۔	سہارن پور ۸ ستمبر۔
۱۱-۱۳ ستمبر۔	شاہجہان پور ۱۳-۱۱ ستمبر۔	کھنؤ ۱۵-۱۶ ستمبر۔
۱۸-۱۶ ستمبر۔	گجرات ۲۳ تا ۲۸ ستمبر۔	مانڈے یکم اکتوبر۔
۸-۹ اکتوبر۔	برہمن پور ۱۵-۱۶-۱۷ اکتوبر۔	توٹنگرہ ۲۱-۲۲ اکتوبر۔
۲۱-۲۲ اکتوبر۔	کٹا ۲۲-۲۵ اکتوبر۔	کیرنگ ۲۶-۲۷-۲۸ اکتوبر۔
۳۰-۳۱ اکتوبر۔	تھانڈا ۳۱ اکتوبر۔	تھانڈا ۳۱ اکتوبر۔
۶ نومبر۔	نومبر ۶-۸ نومبر۔	



# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
یوم شنبہ - قادیان دارالامان - ۱۳ اگست ۱۹۲۵ء

## حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صد اگانہ نشانی

### سعد اللہ لدانوی کے اتر ہونے کی پیشگوئی کا کامل ثبوت

(مختصر)

خدا تعالیٰ کے نامور اور مرسل جہاں سعید اور نیک فطرت لوگوں کے لئے ہمیشہ ہو کر آتے ہیں۔ انہیں روحانی زندگی عطا کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے برکات اور انعامات کا وارث بناتے ہیں۔ وہاں شقی ازلی اور کج سرشت لوگوں کے لئے تذریر بھی ہوتے ہیں۔ ان کے پوشیدہ گندوں اور خجائتوں کو ظاہر کرتے ہیں۔ ان کی شرارتوں اور گستاخیوں کا وبال ان پر ڈالتے ہیں۔ اور ان کے اقوال اور انحال کے حسرتناک انجام کو دنیا پر ظاہر کر کے دوسروں کے لئے سامان عبرت مہیا کرتے ہیں۔

اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے اپنی سنت کے مطابق مخلوق کی ہدایت اور راہ نمائی کے لئے جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا۔ تو آپ کے آسمے پر بھی یہی نتیجہ رونما ہوا۔ جن لوگوں کو خدا تعالیٰ نے سعادت بخشی تھی۔ انہوں نے آپ کے دعویٰ پر آمنا و صدقہ قبا کہا۔ اور آپ کے ذریعہ خدا تعالیٰ کا قرب اور روحانی تسکین حاصل کی۔ لیکن وہ جن کے حصہ میں شقاوت اور محرومی تھی۔ انہوں نے آپ کی مخالفت کا بیڑا اٹھایا۔ اور آپ کے خلاف اپنی زبانوں اور قلوبوں سے اس قدر گند بکھیرا۔ کہ الامان! آخر خدا تعالیٰ کی غیرت نے جو وہ اپنے محبوب اور مقرب انسانوں کے متعلق رکھتا ہے۔ ان کو پکڑا۔ اور کیف کردار کو پہنچایا۔

یہی ہی بد بخت انسانوں میں سے ایک شخص سعد اللہ لدانوی لدھیانہ کا رہنے والا تھا۔ اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف تحریر و تقریر میں بی زبانی اور فحش گوئی کو اپنا دن رات کا شغل بنا لیا۔ اور اس میں اس قدر بڑھ گیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کی اس ناپاک روش کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”مثنیٰ سعد اللہ لدانوی بد گوئی اور بد زبانی میں حد بڑھ گیا۔ اور اپنی نظم و نثر میں اس قدر اس نے جھجک گالیاں دیں۔ کہ میں خیال کرتا ہوں۔ کہ پنجاب کے تمام بد گو دشمنوں میں سے اول درجہ کا وہ گندہ زبان مخالفت کھنڈا“ (تمہ حقیقۃ الوحی ص ۴۴)

پھر قسم فرماتے ہیں :-  
”میں باور نہیں کر سکتا۔ کہ جب سے دنیا پیدا ہوئی ہو کسی نے ایسی گندی گالیاں کسی نبی اور مرسل کو دی ہوں۔ جیسا کہ اس نے مجھے دیں۔“ (صفحہ ۵)

ایک اور مقام پر تحریر فرماتے ہیں :-  
”وہ بد قسمت اس قدر گندہ زبانی اور دشنام دہی میں بڑھ گیا تھا کہ مجھے ہرگز امید نہیں کہ ابو جہل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نسبت یہ بد زبانی کی ہو بلکہ میں یقیناً کہتا ہوں۔ کہ جس قدر خدا کے نبی دنیا میں آئے ہیں۔ ان میں سے کسی کے مقابل پر کوئی ایسا گندہ زبان دشمن ثابت نہیں ہوتا۔ جیسا کہ سعد اللہ لدانوی نے مخالفت اور عناد کے کسی پہلو میں کوئی دقیقہ اٹھا کر رکھا تھا۔ اور چہرہ روں اور چہرہ روں کو بھی وہ گندہ طریق گالیوں کا یاد نہیں ہوگا۔ جو اس کو یاد تھا۔ سخت سے سخت الفاظ اور ناپاک سے ناپاک گالیاں اس شدت اور بے حیائی سے اس کے منہ سے نکلتی تھیں کہ جب تک کوئی شخص اپنی زبان کے پیٹ سے بد طبیعت پیدا نہ ہو۔ ایسی فطرت کا انسان نہیں ہو سکتا۔ ایسے انسانوں کے سانچوں کے نیچے بھی اچھے ہوتے ہیں۔“ (تمہ ص ۴۴)

ان حوالوں سے معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ کس قماش کا انسان تھا۔ ایک طے تو سوا اللہ کے متواتر بد زبانی اور گندہ دہی کا

سلسلہ جاری رکھا۔ اور دوسری طرف اس نے اپنے خدا پریدہ ہونے کا ثبوت دینے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جملہ فوٹ ہو جانے اور سلسلہ کے تباہ و برباد ہونے کا اعلان کر دیا۔ چنانچہ اس نے اپنی کتاب ”شہاب ثاقب بریح کا ذوق“ میں لکھا :-

افذ یحییٰ و قطع دین است بہر تو  
بے رو فقی و سلسلہ نائے مزوری  
اکنوں باصطلاح شتا نام ابتلا است  
آخر بروز حشر و بایں دار خاسری۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق کہتا ہے۔ خدا کی طرف سے آپ کے لئے مقرر ہو چکا ہے کہ خدا آپ کو پکڑے۔ اور رگ جان کاٹ دے۔ اس پر آپ کا سلسلہ جھوٹا ثابت ہو جائیگا۔ اور تباہ ہو جائے گا۔ اور اس دنیا میں ہی آپ کو ناکامی و نامرادی حاصل ہوگی۔

جب سعد اللہ اپنی شوخی اور شرارت میں اس حد تک پہنچ گیا۔ کہ نہ صرف بد زبانی اور درشت کلامی میں اس نے کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لغو زبان ہلاک ہونے اور آپ کے سلسلہ کے تباہ و برباد ہونے کی پیشگوئی شائع کی۔ اور اس طرح اس کی شوخیوں اور شرارتوں کا جام چھلک گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کے ناپاک فتنے سے مخلوق خدا کو بچانے کے لئے جناب الہی میں یہ دعا کی کہ :-  
”وہ میری زندگی میں ہی نامراد اور ہلاک ہو۔ اور ذات کی موت مجھے“

اس دعا کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا سے الہام پا کر اپنے اشتهار شدہ ۵ اکتوبر ۱۹۲۵ء میں کہا :-  
”حق سے لڑتا رہا۔ آخر لے مردار تو دیکھ گیا کہ تیرا کیا انجام ہوگا۔ اسے عدد اللہ تو مجھ سے نہیں۔ خدا سے لڑتا رہا۔ بخدا مجھ کو اس وقت ۹ ستمبر ۱۹۲۵ء کو تیری نسبت الہام ہوا ہے۔ ان نشانک بھی ایلا بلز۔ اس الہامی عبارت کا ترجمہ یہ ہے۔ کہ سعد اللہ جو مجھے اتر کہتا ہے اور یہ دعویٰ کرتا ہے کہ تیرا سلسلہ ازلا و اور دوسری برکت کا منقطع ہو جائے گا۔ ایسا ہرگز نہیں ہوگا بلکہ وہ خود اتر رہے گا“

ان الفاظ میں سعد اللہ کے اتر ہونے کا واضح ثبوت ملتا ہے۔ اس لئے انجام کا بھلا ذکر آیا ہے۔ لیکن دوسری جگہ ”انجام اتم“ میں الہامی تفصیل بیان کر دی گئی۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عربی اشعار میں سعد اللہ کی بد زبانیوں کا







# سیر الہدی اور غیر مبایعین، نمبر ۱۳۱

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کے قلم سے

بات نہایت صاف اور سہولت سے تھی۔ کہ حضرت صاحب نے کسی انگریز کے سوال کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ وہ پوچھتا تھا۔ کہ جس طرح وہ لوگ جنہوں نے بڑے کاموں کی بنیاد ڈالی ہوتی ہے۔ اپنے بعد اپنے کام کو جاری رکھنے کے لئے اپنا کوئی جانشین مقرر کرتے ہیں۔ کیا اس طرح میں نے بھی اپنا کوئی قائم مقام مقرر کیا ہے۔ اور پھر یہ ذکر کرنے کے بعد آپ نے والدہ صاحبہ سے فرمایا۔ کہ تمہارا کیا خیال ہے۔ کیا میں محمود کو مقرر کر دوں۔ جس کے جواب میں انہوں نے کہا۔ کہ آپ جس طرح مناسب خیال فرماتے ہیں کریں۔ اب اس بات پر بیٹھو دیکھا پیدا کرنا۔ کہ لیکچر دوڑیو اور پھر ہو گیا۔ سارے سلسلہ کا انتظام بیوی کے ہاتھ میں دیا جا رہا ہے۔ اور نطقاً کو اہلیت اور قابلیت نہیں دیکھی جاتی۔ ڈاکٹر صاحب کے معاندانہ تخیل کا نتیجہ نہیں تو اور کیا ہے۔ انوس ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے قلم اور سوز سے کام نہیں لیا۔ اور خواہ مخواہ اعتراض پیدا کرنے کی راہ اختیار کی ہے۔ اول تو روایت کے اندر کوئی ایسا لفظ نہیں ہے۔ جس سے یہ سمجھا جاوے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت والدہ صاحبہ کے ساتھ یہ بات مشورہ حاصل کرنے کے لئے کی تھی۔ بسا اوقات ہم دوسرے سے ایک بات پوچھتے ہیں۔ اور اس میں قطعاً مشورہ لینا مقصود نہیں ہوتا۔ بلکہ یا تو اس طرح گفتگو کا سلسلہ جاری کر کے خود اپنے کسی خیالی کا اظہار مقصود ہوتا ہے۔ اور یا محض دوسرے کا خیال معلوم کرنے کی غرض سے ایسا کیا جاتا ہے۔ یعنی صرف دوسرے کی رائے کا غم حاصل کرنا مطلوب ہوتا ہے۔ کہ وہ اس معاملہ میں کیا خیال رکھتا ہے۔ اور یا بعض اوقات جیسا کہ ڈاکٹر صاحب نے بھی لکھا ہے۔ دوسرے کا امتحان مقصود ہوتا ہے۔ کہ آیا وہ اس معاملہ میں درست رائے رکھتا ہے یا نہیں۔ تاکہ اگر اس کی رائے میں کوئی خامی یا نقص ہو۔ تو اس کی اصلاح کر دیجائے اور ان تینوں صورتوں میں سے ہر اک صورت یہاں چسپاں ہو سکتی ہے۔ یعنی یہ بھی ممکن ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ منشاء ہو کہ اس طرح گفتگو کا سلسلہ شروع کر کے اشارہ اپنے خیالی کا اظہار فرمائیں۔ کہ میری رائے میں محمود مہیدا جانشین ہو سکتا ہے۔ اور یہ بھی ممکن ہے۔ کہ آپ اپنے سوال سے محض حضرت والدہ صاحبہ کی رائے معلوم کرنا چاہتے ہوں۔ اور

بس اور یہ بھی ممکن ہے۔ کہ آپ کو حضرت والدہ صاحبہ کی تعلیم مقصود ہو۔ یعنی یہ ارادہ ہو۔ کہ اگر ان کی طرف سے کسی غلط رائے کا اظہار ہو۔ تو آپ اس کی اصلاح فرمائیں اور اس حقیقت کو ظاہر فرمائیں کہ خلافت کے سوال کو کلیتہً خدا پر چھوڑ دینا چاہیے۔ جیسا کہ آنحضرت صلعم نے چھوڑا۔ اور تعجب ہے۔ کہ ڈاکٹر صاحب نے اپنے مضمون میں اس تلکھری صورت کو تسلیم کرنے کے باوجود پھر نہایت بے دردی کے ساتھ دوسری فریبنی باتوں کو درمیان میں لا کر دل آزار جرح کا طریق اختیار کیا ہے۔ اور محض بلاوجہ انجمن اور خلافت کا جھگڑا شروع کر دیا ہے۔ اور بزم خود حضرت میاں صاحب کی ناقابلیت کو اعتراض کا نشانہ بنا کر اپنے قلب سوزاں کی آگ کو ٹھنڈا کرنے کی کوشش کی ہے۔ حالانکہ ہر عقل مند سمجھ لکتا ہے۔ کہ خدا پر معاملہ چھوڑنے کے یہ معنی نہیں ہیں۔ کہ فلاں شخص خلیفہ نہ بنے۔ بلکہ اس کا منشاء صرف یہ ہونا ہے۔ کہ ہم اپنی طرف سے تعیین کا اظہار نہیں کرتے۔ بلکہ معاملہ خدا پر چھوڑتے ہیں۔ وہ جسے پسند کرے گا۔ اس کی طرف اپنے تصرف خاص سے لوگوں کے قلوب خود بخود پھیر دیگا۔ جیسا کہ آنحضرت صلعم نے باوجود اپنی زندگی میں حضرت ابوبکر کی خلافت کے بارے میں متعدد مرتبہ اشارات کرتے ہوئے پھر بالآخر معاملہ خدا پر چھوڑ دیا۔ اور صراحتاً یہ حکم نہیں فرمایا۔ کہ ابوبکر میرے بعد میرا خلیفہ ہوگا۔ لیکن خدا کے تصرف خاص نے آپ کے بعد ابوبکر کو ہی خلیفہ بنایا۔ اور آنحضرت صلعم کے اشارات پورے ہوئے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے متعدد مرتبہ اس قسم کے اشارات دینے کے باوجود کہ آپ کے بعد معایاً کچھ وقفہ سے حضرت میاں صاحب کی خلافت ہوگی۔ پھر معاملہ خدا پر ہی چھوڑا اور خدا نے اپنی قدیم سنت کے مطابق اپنے وقت پر حضرت میاں صاحب کی خلافت کو قائم کیا۔ پس اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو سوال حضرت والدہ صاحبہ سے کیا۔ اس سے مراد حضرت والدہ صاحبہ کا امتحان تھا۔ تو اس صورت میں بھی جیسا کہ ڈاکٹر صاحب نے سمجھا ہے۔ اس سے قطعاً یہ ثابت نہیں ہوتا۔ کہ آپ کا منشاء یہ تھا۔ کہ حضرت میاں صاحب کی خلافت نہیں ہوگی۔ بلکہ اگر کوئی منشاء ثابت ہوتا ہے۔ تو یہ کہ اس معاملہ کو خدا کے تصرف پر چھوڑنا چاہیے۔ اور اپنے حکم کے ذریعہ سے اس کا فیصلہ نہیں کرنا چاہیے۔ جیسا کہ آنحضرت صلعم کی سنت سے ثابت ہے۔ اور دراصل خدا پر چھوڑنے میں یہ مصیبت ہوتی ہے۔ کہ فتنہ پیدا کرنے والوں کو اعتراض کا موقع نہ ملے۔ اور وہ کام جو خدا کا منشاء ہوتا ہے۔ وہ خود لوگوں کی رائے سے تصفیہ پا جائے۔ چنانچہ ایسے موقع پر خدا نے لوگوں کے قلوب پر ایسا تصرف کرتا ہے۔ کہ وہ اسی شخص کے حق

میں رہتے دیتے ہیں۔ جو خدا کی نظر میں اس کا اہل ہوتا ہے چنانچہ یہ جو کہا جاتا ہے۔ کہ خلیفہ خدا بنا تا ہے۔ اس سے یہی مراد ہے۔ کہ گو بظاہر صورت لوگ خلیفہ کا انتخاب کرتے ہیں۔ لیکن اس انتخاب کے وقت لوگوں کے قلب خدا کے خاص تصرف کے ماتحت کام کر رہے ہوتے ہیں۔ حدیث سے پتہ لگتا ہے کہ آنحضرت صلعم کے بعد جتنے بھی خلفاء راشدین ہوئے ہیں۔ ان سب کی خلافت کا آنحضرت صلعم کو پیش از وقت علم تھا۔ چنانچہ آپ کے اقوال میں صریح طور پر اس قسم کے اشارات موجود ہیں۔ لیکن بائینہم آپ نے اپنے حکم کے ذریعہ سے کسی کی خلافت کا فیصلہ نہیں فرمایا۔ بلکہ خدا پر اس معاملہ کو چھوڑ دیا۔ اور پھر خدا نے اپنے تصرف خاص سے ایسا انتظام فرمایا۔ کہ لوگوں کے انتخاب کے ذریعہ سے وہی لوگ مستند خلافت پر قائم ہوئے گئے۔ جن کی کہ پیش از وقت اس نے اپنے رسول کو خبر دی تھی۔

پس خدا پر چھوڑنے کے یہی معنی ہیں۔ کہ ہونا تو وہی ہے۔ جو خدا کا منشاء ہے۔ اور جس کی کہ عموماً پیش از وقت اس نے اپنے رسول کو خبر دیدی ہوتی ہے۔ لیکن جس طرح خدا کے ہر امر میں ایک اختفاء کا پردہ ہوتا ہے۔ اسی طرح اس معاملہ میں یہ اختفاء کا پردہ رکھا جاتا ہے۔ کہ خدا خود میرا پردہ رکھ لوگوں کی رائے کے ذریعہ سے اپنے ارادہ کو پورا فرماتا ہے۔ اور یہی وہ خلافت کا راز ہے۔ جسے ہمارے روئے ہوئے جہانوں نے نہیں سمجھا۔ اور فتنے کی رو میں بہ گئے۔ خلاصہ کلام یہ کہ اگر وہ گفتگو جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے والدہ صاحبہ کے ساتھ فرمائی۔ اس سے مشورہ حاصل کرنا مقصود نہ تھا۔ تو اس کی تین غرضیں عقلاً ثانی جا سکتی ہیں۔ اول یہ کہ حضرت صاحب کا یہ منشاء تھا۔ کہ سلسلہ کلام شروع کر کے اپنے خیالی کا اظہار فرمائیں۔ جس طرح کہ آنحضرت صلعم نے بعض موقعوں پر حضرت ابوبکر اور حضرت عمر اور حضرت عثمان اور حضرت علی کی خلافت کی طرف اشارات فرمائے۔ دوسرے یہ کہ آپ نے یہ گفتگو محض اس ارادے سے کی تھی۔ کہ والدہ صاحبہ کا خیال معلوم کریں کہ کیا ہے۔ کیونکہ بعض اوقات محض دوسرے کی رائے کا علم حاصل کرنے کے لئے ایک بات پوچھی جاتی ہے۔ اور تیسرے یہ کہ آپ نے والدہ صاحبہ کے امتحان اور تعلیم کے لئے ایسا کیا تھا۔ تاکہ اگر وہ آپ کے سوال کے جواب میں یہ کہیں۔ کہ ہاں محمود کو مقرر کریں۔ تو آپ ان کو اس حقیقت سے مطلع فرمائیں۔ کہ گو واقف کے لحاظ سے محمود نے ہی اپنے وقت پر آپ کا خلیفہ بننا ہو۔ لیکن عام سنت اللہ کے مطابق اس سوال کو خدا کے تصرف پر چھوڑ دینا چاہیے۔ کہ وہ خود لوگوں کے انتخاب کے ذریعہ سے اپنے ارادے کو پورا فرمائے۔ مگر چونکہ حضرت والدہ صاحبہ کے جواب سے آپ سمجھ گئے۔ کہ وہ اس نکتہ سے آگاہ ہیں۔ اور جانتی ہیں کہ آپ نے وہی کرنا ہے۔ جو خدا کا منشاء اور اس کی سنت ہے



ہیں لے آپ مطمئن ہو کر خاموش ہو گئے۔ یہ تینوں صورتیں بالکل معقول اور حالات کے عین مطابق اور روایت کے اندر ذرا سیاق و سباق سے پوری پوری موافقت رکھنے والی ہیں اور ان کو ترک کر کے ڈاکٹر صاحب کا دوسری فرضی باتوں میں پڑ جانا جن کو روایت کا سیاق و سباق اور دیگر حالات ہرگز برداشت نہیں کرتے۔ صرف ڈاکٹر صاحب کی اس دلی ہرمانی کا ایک کڑھ ہے۔ جو وہ ہمارے حال پر دیکھتے ہیں۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں۔

دوسرا پہلو اس روایت کا یہ ہے۔ کہ یہ تسلیم کیا جائے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو حضرت والدہ صاحبہ کے ساتھ یہ گفتگو فرمائی۔ تو اس سے آپ کی غرض مشورہ طلب کرنا تھی۔ یعنی آپ کا منشاء یہ تھا۔ کہ حضرت والدہ صاحبہ سے مشورہ حاصل کریں۔ کہ اس معاملہ میں کیا کرنا مناسب ہے۔ سو اس وقت کے متعلق میں یہ کہنا چاہتا ہوں۔ کہ گور روایت کے الفاظ اور دیگر حالات یہ ظاہر کرتے ہیں۔ کہ حضرت صاحب کی غرض کوئی باتا عدہ مشورہ حاصل کرنا نہ تھی۔ لیکن اس بات کو امکانی طور پر تسلیم کرتے ہوئے میں یہ عرض کرتا ہوں۔ کہ اگر حضرت صاحب نے مشورہ کے طریق پر ہی یہ گفتگو فرمائی ہو۔ پھر بھی ہرگز اس پر کوئی اعتراض وارد نہیں ہو سکتا۔ اور ڈاکٹر صاحب کا یہ سراسر غلط ہے۔ کہ انہوں نے مشورہ کی حقیقت اور اس کی غرض و غایت کو سمجھنے کے بغیر یوں ہی ایک اعتراض جا دیا ہے۔ درحقیقت ڈاکٹر صاحب کی یہ ایک سخت غلطی ہے۔ کہ انہوں نے یہ سمجھ رکھا ہے۔ کہ مشورہ کے لئے یہ ضروری ہوتا ہے۔ کہ وہ ہر صورت قبول کیا جائے۔ یعنی جب کوئی شخص کسی دوسرے شخص سے مشورہ لیتا ہے۔ تو اس کا یہ فرض ہو جاتا ہے۔ کہ اس مشورہ کے مطابق عمل کرے۔ اور یہ وہ نظر ناک غلطی ہے۔ جو ڈاکٹر صاحب کے اس اعتراض کی اصل بنیاد ہے۔ حالانکہ ہر وہ شخص جو تو انہیں تمدن اور فن سیاسیات سے آشنا ہے۔ بلکہ ہر وہ شخص جو تھوڑا بہت غور و فکر کا مادہ رکھتا ہے سمجھ سکتا ہے۔ کہ ڈاکٹر صاحب کا یہ خیال سراسر غلط اور بوجہ ہے۔ مشورہ لینے والے کے لئے ہرگز ہرگز یہ ضروری نہیں ہوتا۔ کہ وہ ہر صورت مشورہ کو قبول ہی کرے۔ قرآن شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ **شاوروہم فی الامور اذا عزمتم فتوکل علی اللہ**۔ یعنی اسے نبی لوگوں کے ساتھ مشورہ کر لیا کرو۔ اور جب مشورہ کے بعد کسی بات پر عزم کرو۔ تو پھر اللہ پر توکل کرو۔ اس آیت میں یہ صاف طور پر بتایا گیا ہے۔ کہ مشورہ کی پابندی ضروری نہیں۔ اور مشورہ کے بعد مشورہ لینے والے کو یہ اختیار حاصل ہے۔ کہ جس بات کے متعلق اسے اطمینان اور شروع صدر پیدا ہو۔ اس پر قائم ہو جائے۔ سیاسیات میں بھی یہ ایک عام قاعدہ ہے۔ کہ اعلیٰ انتظامی اشراف کے ساتھ مشورہ

دینے والی مجلسیں ہوتی ہیں۔ لیکن ان افسروں کو اختیار ہوتا ہے کہ اگر مفاد ملکی کے ماتحت ضروری خیال کریں۔ تو اپنی ذمہ داری پر ان کے مشورہ کو رد کر دیں۔ تمدنیات میں بھی دوست دوست بھائی بھائی باپ بیٹے خاوند میوی وغیرہ کے باہم مشورہ ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن مشورہ لینے والا کبھی اس بات کا پابند نہیں سمجھا جاتا۔ کہ وہ ہر صورت مشورہ کو قبول کرے۔ بلکہ مشورہ کی غرض یہ ہوتی ہے۔ کہ مختلف دماغوں کے غور و فکر کے نتیجے میں باقی کے تمام پہلو واضح ہو جائیں۔ اولیٰ امر کے حصول کے لئے جو مختلف تجاویز اختیار کی جاسکتی ہوں۔ وہ سب سامنے آکر اس بات کے فیصلہ کا موقع ملے۔ کہ ان میں سے کوئی تجویز اختیار کئے جانے کے قابل ہے۔ ایک اکیلا آدمی جب کسی بات کے متعلق سوچتا ہے۔ تو خواہ وہ کتنا ہی لائق اور قابل ہو بعض اوقات بات کا کوئی نہ کوئی پہلو اس کی نظر سے مخفی رہ جاتا ہے۔ لیکن جب وہ دوسرے لوگوں کو مشورہ میں شریک کرتا ہے۔ تو خواہ وہ لوگ اس سے دیانت میں کم ہی ہوں نہ ہوں۔ باہم مشورہ سے بات کے کئی مخفی پہلو سامنے آجاتے ہیں۔ اور کئی باتیں جو اس کے ذہن میں نہیں آتی ہوتیں۔ دوسروں کے ذہن میں آجاتی ہیں۔ اور اس طرح مشورہ لینے والے کو مختلف تجویزوں اور مختلف پہلوؤں کے درمیان ٹھنڈے دل سے موازنہ کرنے کا موقع مل جاتا ہے۔ پس مشورہ اس غرض کے لئے نہیں ہوتا۔ کہ مشورہ لینے والا دوسروں کے ہاتھ میں اپنے معاملہ کو دیدنیات کر کہ اب جس طرح کہو۔ اسی طرح میں عمل کروں۔ بلکہ مشورہ اس لئے ہوتا ہے۔ تاکہ مختلف دماغوں کے کام میں لگنے سے معاملہ زیر غور کے متعلق حسن و قبح کے مختلف پہلو سامنے آجائیں۔ اور پھر مشورہ لینے والا آسانی کے ساتھ موازنہ کر کے کسی ایک راستے پر قائم ہو سکے۔ مگر انہوں نے کہ ڈاکٹر صاحب نے اس حقیقت کو نہ سمجھنے کی وجہ سے اعتراض کی طرف قدم بڑھا دیا ہے۔ میری روایت کو کھوں کر دیکھا جائے۔ اس میں صاف طور پر یہ مذکور ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت والدہ صاحبہ سے یہ دریافت کیا تھا۔ کہ تمہارا اس معاملہ میں کیا خیال ہے اور اس سے اس سے ڈاکٹر صاحب کا یہ نتیجہ نکالنا کہ اس روایت سے یہ نکلتا ہے۔ کہ آپ نے گویا خلافت کا سارا معاملہ بیوی کے ہاتھ میں دیدیا اور یہ ظاہر کر رہا ہے۔ کہ ڈاکٹر صاحب کے نزدیک مشورہ لینے کے یہ معنی ہیں۔ کہ مشورہ لینے والا مشورہ کا پابند ہو جاتا ہے۔ والا اگر ان کا یہ خیال نہ ہوتا۔ تو وہ محض مشورہ طلب کرنے کا ذکر پڑھنے پر یہ داہلانہ شروع کر دیتے کہ دیکھو بیوی کے ہاتھ میں خلافت کا معاملہ دیدیا گیا ہے۔ خوب غور کرو کہ محض مشورہ مانگنے کا ذکر پڑھنے پر ڈاکٹر صاحب کا یہ آہ و پکار کرنا کہ:-

”ستے بڑے عظیم الشان انسان مامور من اللہ کی نسبت یہ گمان کرنا کہ وہ اپنی وفات کے بعد جماعت کی ساری ذمہ داری کو اپنی بیوی کے اشارہ پر بلا سوچے سمجھے بغیر استناد اور قابلیت پر غور کئے ایک شخص کے ہاتھ میں پکڑا دینے کو تیار تھا۔ حضرت صاحب کی شان پر خطرناک حملہ ہے۔ یہ صاف ظاہر کر رہا ہے۔ کہ یا تو ان الفاظ کا لکھنے والا مشورہ کی حقیقت سے بالکل ناواقف ہے۔ اور یا ہماری عداوت میں اس کا دل ایسا سیاہ ہو چکا ہے۔ کہ وہ دیدہ دانستہ محض ایک غلط نتیجہ نکال کر اور میری طرف وہ بات منسوب کر کے جو میرے دم و گمان میں بھی نہیں آتی خلق خدا کو دھوکا دینا چاہتا ہے۔ میں پھر عرض کرتا ہوں۔ کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ گفتگو مشورہ کی غرض سے ہی تھی۔ تو ہر عقل مند سمجھ سکتا ہے کہ اس کا مطلب اس کے اور کوئی مطلب نہیں۔ کہ آپ نے اپنے ایک دلی مومن اور رشتہ دار کی رائے معلوم کرنی چاہی تھی۔ تاکہ اگر وہ سفید اور قابل قبول ہو۔ تو آپ اس سے فائدہ اٹھا سکیں۔ نہ کہ آپ کا یہ منشاء تھا۔ کہ میں جو کچھ بھی حضرت ام المومنین کے منہ سے نکلے۔ اس کے آپ پابند ہو جائیں گے۔ اور اپنے فکر و غور سے ہرگز کوئی کام نہیں لیں گے۔ اور نہ ہی دماغ اور استخارہ سے خدا سے عظیم و قدیر سے استخانت فرمائیں گے۔ یہ محض ایک جہالت کا استدلال ہے۔ جس کی نہ معلوم ڈاکٹر صاحب کے دل و دماغ نے انہیں کس طرح اجازت دی ہے۔ اگر یہ مشورہ ہی تھا۔ تو ہر عقل مند سمجھ سکتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مشورہ کے تمام لوازمات کو پورا فرمایا ہو گا۔ یعنی جہاں ایک طرف آپ نے مشورہ کیا تھا۔ وہاں ساتھی اپنی غور و فکر سے بھی کام لیا ہو گا۔ اور آپ بھی فرمائی ہو گی اور استخارہ سے بھی کئے ہو گئے۔ اور پھر وہی کیا ہو گا۔ جس پر بالآخر آپ کو شرح صدر حاصل ہوا ہو گا۔ یعنی یہ کہ خلافت کے معاملہ کو خدا پر چھوڑ دیا جائے۔ تاکہ وہ اپنی قدیم سنت کے مطابق خود اپنے تصرف خاص سے لوگوں کے قلوب کو اس شخص کی طرف پھیر دے۔ جو اس منصب کا اہل ہو۔ پھر انہی ایسا ہی ہوا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد حضرت مولیٰ نور الدین صاحب کے ہاتھ پر سوائے چند اشخاص کے ساری جماعت جمع ہو گئی۔ اور چونکہ ان کے بعد حضرت میاں صاحب کو خدا نے اس مقام کے لئے منتخب فرمایا۔ اور جماعت کے قلوب کو ان کی طرف جھکا دیا اور سوائے ایک تکیل گروہ کے سب نے ان کو اپنا خلیفہ تسلیم کیا۔ اور ہزاروں نے روایا اور کثوف اور اہام کے ذریعہ شریک پاکر بیعت کی۔

الغرض خواہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس گفتگو کو مشورہ کے رنگ میں سمجھا جائے اور خواہ دوسرے رنگ میں خیال کیا جائے ہرگز کسی قسم کے اعتراض کی گنجائش نہیں۔ اور



مجھے سخت حیرت ہے۔ کہ ڈاکٹر صاحب کے ضمیر نے کس طرح یہ جواز دے دی۔ کہ ایک صاف اور سادہ بات کو بگاڑ کر ایک ایسا نتیجہ نکالیں۔ جو ہرے وہم و گمان میں بھی نہیں تھا۔ اور کوئی عقل مند آدمی جس کی آنکھوں پر تعصب اور عداوت کی ٹہنی بندھی ہوئی نہ ہو۔ ان الفاظ سے نہیں نکل سکتا۔ جو میں نے لکھے تھے۔ اور اس موقع پر میں اس افسوس کا اظہار کئے بغیر بھی نہیں رہ سکتا۔ کہ ڈاکٹر صاحب نے اس اعتراض میں حضرت والدہ صاحبہ کے ادب و احترام کو بھی کما حقہ ملحوظ نہیں رکھا۔ میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ جس لب و لہجہ میں ڈاکٹر صاحب نے حضرت والدہ صاحبہ کا ذکر کیا ہے۔ اس لیے لہجہ میں وہ کبھی اپنی والدہ ماجدہ کا ذکر کرنے کے لئے تیار نہیں ہونگے۔

اس صورت میں کیا یہ افسوس کا مقام نہیں کہ ڈاکٹر صاحب کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صرم کا جسے خود حضرت مسیح موعود نے ام المومنین کے مقدس نام سے یاد کیا ہے۔ اس قدر احترام و ادب نہ ہو۔ جیسا کہ ان کو اپنی والدہ کا ہے۔ میں اس امر کے متعلق زیادہ نہیں لکھنا چاہتا۔ کیونکہ ڈرتا ہوں۔ کہ میرے متعلق ذاتیات کا الزام نہ قائم کر دیا جائے۔ مگر مجھے اس کا افسوس ضرور ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ ہر غیرت مند احمدی کو اس کا افسوس ہونا چاہیے۔

## آریو کی اپنی نہیں کہنے سے ناواقفیت

جب سے ایڈیٹر صاحب "آریو دیر" اور "اندر" راوی لپٹی کو ہندوؤں کے خلاف فتنہ اور دل آزار مضامین شائع کرنے کی پاداش میں عدالت سے معافی مانگ لینے پر بھی تین صد روپیہ جو مانہ ہوا ہے۔ اس وقت انہوں نے اپنا رخ ہندوؤں سے ہٹا کر مسلمانوں کی طرف پھیر دیا ہے۔ اور اب کئی ہفتوں سے "آریو دیر" اور "اندر" میں اسلام اور اہل اسلام کے خلاف مضمون نکل رہے ہیں۔ اس کا تو مضابطعہ نہیں کہ وہ اسلام اور اہل اسلام کے خلاف کیوں لکھتے ہیں۔ مگر یہ افسوس ضرور ہے کہ معافی مانگ لینے اور عدالت سے سزا یاب ہو جانے پر بھی ان کے لہجہ میں ابھی تک یہی بد گوئی اور بد بانی موجود ہے۔ جو پہلے تھی۔ اور زیادہ افسوس یہ ہے کہ جن لوگوں کی طرف سے اسلام اہل اسلام اور سلسلہ احمدیہ کے متعلق مضامین شائع ہوتے ہیں۔ وہ نہ صرف اسلام اور احکامات سے محض ناواقف اور دوسروں کی کارسی سے کام لیتے ہوئے ان پتہ شاپ کھٹے ہیں۔ بلکہ اپنے مذہب اور کتب سے بھی واقفیت نہیں رکھتے۔ حالانکہ مقررین کے لئے جہاں یہ

ضروری ہے۔ کہ وہ غیروں کے عقائد اور اصول سے یوری طرح واقف ہو۔ وہاں اپنے گھر کے بھی باخبر ہو۔ مگر "آریو دیر" اور "اندر" کے نامہ نگاران در ذیل باتوں سے اپنے آپ کو بے نیاز سمجھتے ہوئے اسلام اور سلسلہ احمدیہ کے منہ آتے ہیں۔ جس کے چند نمونے ذیل میں ملاحظہ ہوں :-

ایک پشاور آریو سہ ماہی پٹی داس جسے سلسلہ احمدیہ کے لٹریچر سے ذاتی طور پر کوئی واقفیت نہیں۔ بہائیوں اور غیر احمدی مولویوں کی تحریروں سے اعتراض پڑھ کر اپنی ہمدانی اور شہر میں بیانی کا بائیں الفاظ ثبوت دیتا ہے "جو لوگ اندھی تقلید میں مست ہو کر صرف مرزا کے نام پر ہی اس کے مقلد بننے کے دعوے ادا کرتے ہیں تو اس کے احکام پڑھتے ہیں۔ لیکن باطن اس کی تحریروں کو جانچنے سے گریز کرتے ہوئے عقل و علم کو بالائے طاق رکھ کر غیروں کو گالیاں دینے اور برا بھلا کہنے سے نہیں جھکتے۔ اور اتنے آپے سے باہر ہوتے ہیں۔ کہ جس کا میاں کا دیانی اخبارات کو ہی دیکھنے سے واضح ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔"

"ہم آریو دیر کے مسلسل سلسلہ کے دوران میں مرزا کا دیانی کے دعویٰ خدائی کی بے اعتنائی کو دیکھ کر اس کے کفر کا زندہ ثبوت دے چکے ہیں۔"

"ناظرین مرزا کی تحریروں کا نمونہ دیکھ کر معلوم کریں کہ آپ کو نسی یا ذلت کے مالک تھو۔"

"ہم نے سنا ہے۔ کہ لاہوری جماعت نے حضرت اقدس علیہ السلام (مہدی اور مسیح موعود) کو بائیں لیکن خاتم النبیین نہیں تصور کرتی۔"

"یہ الہام صرف پیٹ پوجا اور اپنی بڑائی اور گدی نشینی کے لئے ہی عمل میں لائے گئے۔ اور اسلام علیحدہ اعتقاد کا ایک مگر وہ قائم کر کے اسلام کا دعویٰ کیا۔ اور اپنا کلمہ تک تبدیل کر لیا۔"

"ہم پیشین گوئی بابت قتل کچھرام پر مفصل و مکمل بحث کر کے مرزا کے کفر و ایمان کا ہدیہ پیش کرینگے جس سے انہیں واضح (۹ واضح) طور پر معلوم ہو جائے۔ کہ نامعلوم الہامات کے دعویدار الہامی مرزا کے ادعا کہاں تک محض ادعا ہی اور نام ہیں۔"

رسالہ اندر جلد ۱۲ نمبر ۲۰ صفحہ ۸ تا ۶۲ ناظرین! خط کشیدہ فقرات کو پڑھیے۔ تو انہیں معلوم ہو جائیگا۔ کہ یہ لوگ جہاں متانت اور سنجیدگی سے کام کرتا نہیں جانتے۔ وہاں مخالف کے اصول و عقائد اور مستند مذہبی کتب سے بھی محض ناواقف ہیں۔ اس مضمون نگار سے

کوئی پوچھے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کہاں لکھا ہے کہ میں خدا ہوں۔ یا لاہوری جماعت کا نہیں تو اور کس احمدی کا عقیدہ ہے کہ آپ خاتم النبیین ہیں۔ اور اس کا کیا ثبوت ہے۔ کہ "اپنا کلمہ تک تبدیل کر لیا۔"

یہاں تک تو میں نے ان کی تحریروں کی تلخی دل آزار روش اور عقائد سلسلہ سے ناواقف ہونے کے چند نمونے بتلائے۔ اب یہ بتلاتا ہوں کہ ان لوگوں کو اپنی کتب اور تواریخ سے بھی واقفیت نہیں۔ "اندر" کا ایک نامہ نگار لکھتا ہے :-

"کمارل بھٹ بھارت ورش (ہند) میں پیدا ہوئے۔ انہوں نے ایشور داو کے خلاف پرچار شروع کیا۔ کمارل بھٹ چونکہ جین پنڈتوں سے پڑھا تھا۔ اور ان کے ساتھ شاستر ارتھ (مناظرات) کرتا تھا۔ اس لئے اس جم کے عوض میں دہرم کے ٹھیکیداروں نے اس کے لئے چادلوں کی تچھ (؟) تپ چھیکے کی راکھ میں اس کو تپ تپ کر جان لینے کی سزا دی۔ چنانچہ اسے چادلوں کے چھیکوں کی گرم راکھ میں زندہ جلا کر مار ڈالا گیا۔"

(رسالہ اندر جلد ۱۲ نمبر ۳-۲ صفحہ ۱۱۳ تا ۱۱۴)

کیا کوئی آریو سماجی ثابت کر سکتا ہے۔ کہ شری پوجیہ پاد کمارل بھٹ جی کو دہرم کے ٹھیکیداروں (جینیوں) نے اس کے لئے چادلوں کی تچھ کی راکھ میں اس کو تپ تپ کر جان لینے کی سزا دی۔ ہمارا دعویٰ ہے۔ کہ اگر دنیا کے تمام سماجی بلکہ بھی کوشش کریں۔ تو وہ کسی مستند تواریخ کا پتہ نہیں دے سکتے۔ جس میں یہ واقع بعینہ کہا ہو۔ کیونکہ یہ بات ہی غلط ہے۔ کہ دہرم کے ٹھیکیداروں (جینیوں) نے شری بھٹ پاد کمارل کو چادلوں کے چھیکوں کی راکھ میں بھسم کر دیا۔ دراصل شری کمارل بھٹ نے اپنی مرضی اور خوشی سے خود کشتی کی تھی۔ نہ کہ جینیوں نے انہیں آگ میں ڈال کر بھسم کر دیا۔ ثبوت کے لئے دیکھو پنڈت راجارام صاحب پر دینس ڈی اے۔ وی کالج کی ہندی فقہیت "شری شکر آچاریہ اور کمارل بھٹ کا جیون چرنز" صفحہ ۱۱۳ تا ۱۱۵ اس میں صاف لکھا ہے :-

"جب سوامی شکر آچاریہ جی نے شری کمارل بھٹ جی کا شہرہ سنا۔ تو یہ انہیں سننے کے لئے روانہ ہوئے مگر راستہ میں سنا کہ کمارل بھٹ چادلوں کے چھیکوں کی پختا تیار کر کے جل مرنے کو تیار ہیں۔ یہ جلدی سے وہاں پہنچے۔ اور ان سے پوچھا۔ کہ آپ کا اس طرح آگ میں جل مرنے کا کیا باعث ہے۔ جس کا شری کمارل بھٹ جی جواب دیا کہ میں ویدوں کی تائید اور بودھوں جینیوں کی ترویج کے لئے ضروری سمجھا کہ مخالفت کی مذہبی کتب سے بھی واقفیت حاصل کروں۔ اور یہ بھی ممکن تھا کہ جس مذہب کو



Digitized by Khilafat Library Rabwah

ان کے مذہب کا علم حاصل کرتا۔ پس میں نے مقصد برابری کے لئے ان سے دھوکہ کیا۔ اور ان کے مذہب کے واقف ہو کر تردید کا کام شروع کیا۔ مگر چونکہ میں نے گورنر کے خلاف کیا ہے۔ اس لئے اس کا اٹھارہ ہی ہے کہ میں نہیں کی اگ میں اپنے آپ کو عیلاوں۔ تاکہ اس گناہ کا اثر زائل ہو۔ اور دوسرے جنم میں کسی سزا کا مستحق نہ ٹھہروں۔

یہ ہے اصل واقعہ جسے اندر کے نامہ نگار اور آریہ سماج کے مشہور سنسکرت دان پنڈت لک ناٹھ جی آریہ اپدیشک نے جینیوں اور بودھوں کو مطعون کرنے کے لئے قابل ملامت پیرایہ میں بیان کیا ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اندر کے نامہ نگار پنڈت "کس قدر سخی علم رکھتے ہیں اس کے بعد اب تیسرے نامہ نگار "مہاشیہ پریم چند جی آریہ درویش ہمارا شہر" کی تاریخ دانی اور مذہبی واقفیت ملاحظہ کیجئے۔

۱۰ اسلام کے بانی مہاشیہ پریم چند جی آریہ درویش ہمارا شہر کے نامہ نگار پنڈت نے دانی سے پہلے بھی "یکوہم دیوتا سنی" کا جھٹکا بلند کرنے والے شکر اچاریہ کے پیار سے جھکنا دنیامیں موجود تھے۔ اور انہوں نے دانی عرب میں شوکی پڑھا کہ جاری کر کے مکہ میں بھی ایک واحد معبود کی عبادت کا راستہ بتا کر عیسائیوں یہودیوں اور مسیحیوں کو راہ راست دکھلایا۔ اور انہیں میں سے آنحضرت (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) بھی ایک تھے۔ جو کہ توحید کے قائل بن کر توحید عالم (غالباً علم توحید مراد ہے) کو ماتھے میں لیکر میدان میں آئے اچھے۔

(رسالہ اندر جلد نمبر ۳-۴ ص ۲۶)

کیا کہتے ہیں اس لیے اور تحقیق کے دعویٰ تو اتنا بڑا کر دیا۔ مگر کوئی ثبوت بھی تو بتا دیتے۔ کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے ہی شکر اچاریہ کے شاگردوں نے عرب میں شوکی پوجا جاری کر دی۔ اور مکہ میں ایک واحد معبود کی عبادت کا راستہ بتلایا۔ اور سالار توحید فدہ ابی و امی نے بھی اپنی بھکشوں سے توحید کا سبق پڑھا تھا۔ کس قدر حیرت اور تعجب کا مقام ہے۔ کہ جس قوم کی تمام عمر عناصر پرستی اور شرک میں ہی گذری۔ وہ اتنا بڑا بول بولے اور کچھ کہے کہ توحید ہندوستان کے بت پرست اور لٹاکے پوجاریوں سے توحید عالم نے توحید کوئی آریوں کے مناظروں۔ مضمون نگاروں اور پنڈتوں کا سوامی دیانند اور پنڈت لکھرام وغیرہ کی بے ثبوت تحریروں کو پڑھ کر یہ کہنا اور لکھنا کہ سوامی شکر اچاریہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پہلے تھے یا انہوں نے شکر اچاریہ کے شاگردوں سے توحید کا سبق پڑھا۔ بالکل غلط اور لاعینی دعویٰ ہے۔ کیونکہ اس کا ثبوت کسی بھی مستند (ہندی یا عربی) صاحب اول صفحہ ۲۰ پر رقمطراز ہیں :-

تواریخ سے نہیں ملتا۔ بلکہ اگر تواریخ کا بنظر امان اور احتیاط سے مطالعہ کیا جائے۔ تو معاملہ برعکس معلوم ہوتا ہے۔ پس وہ لوگ جو بغیر کافی تحقیق کے سوامی دیانند جی کی تحریروں سے سمجھ بیٹھے ہیں۔ کہ شکر اچاریہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بہت پہلے ہوئے یا پنڈت لکھرام کی بے ثبوت عبارتوں سے یقین کر بیٹھے ہیں۔ کہ شکر اچاریہ کے شاگردوں نے عرب میں جا کر توحید کا وعظ کیا۔ اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی انہی سے توحید کی روشنی حاصل کی۔ وہ اس غلط اور گمراہ کن خیال کو دماغ سے نکال ڈالیں۔ کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے شکر اچاریہ کے شاگردوں سے توحید کا سبق نہیں پڑھا۔ بلکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے شاگردوں کے شاگردوں سے خود سوامی شکر اچاریہ نے توحید کی روشنی حاصل کی۔ اور اسی روشنی سے حسب استعداد منور ہو کر دہریہ کے خلاف علم جہاد بلند کیا تھا :-

آریوں کو یہ دعویٰ نیا اور انوکھا معلوم ہو گا۔ مگر امر واقع یہ ہے۔ کہ توحید کے علمبردار مسلمانوں سے ہی سوامی شکر اچاریہ نے یہ توحید کی روشنی پائی۔ اگر ہمارے کہنے پر اعتبار نہ ہو۔ تو ثبوت بھی موجود ہے :-

اس سے تو کسی کو بھی انکار نہیں۔ کہ کفر و ضلالت کے لئے مشہور میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ظہور پورنہرا پس اس سلسلہ کو یاد رکھتے ہوئے سندرہ ذیل اسناد کو غور سے پڑھنا چاہیے :-

کنز الکاٹ بانی تھیو سافیکل سوسائٹی نے اپنے ایک لکچر میں بیان کیا تھا :-

"لائق دلائل محققوں ان (شکر اچاریہ) کا زمانہ مسیحوں کی آٹھویں صدی میں قائم کیا ہے"

دہندو مذہب بدھ دہرم کے درمیان مشابہت مطابقت و باہمی مناسبت صفحہ ۱۹)

لالاجپت رائے سوا شخری سوامی دیانند ص ۵۲ میں کہتے ہیں :-

"وہ ان مصلحان قوم کو سوامی شکر اچاریہ کا والدین سے کچھ فائدہ پہنچ سکتا ہے (جس کو غالباً ایک ہزار برس ہوا ہے)"

کنز الکاٹ اور لالاجپت رائے کا بیان باہمی مطابقت ہے۔ اول شکر اچاریہ کا زمانہ نویں صدی عیسوی بتلاتے ہیں۔ اور مؤرخ الذکر کج سے ایک ہزار سال قبل۔ پس جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہوئے اور شکر اچاریہ نویں صدی میں تو غور کیجئے۔ ان دونوں میں سے کون پہلے ہوا۔ اور دیکھو :-

باہم منہ نامتھ دت ایم لے اپنی کتاب رہنمایان ہند (اردو ترجمہ) صفحہ اول صفحہ ۲۰ پر رقمطراز ہیں :-

دو نویں صدی شروع میں شکر اچاریہ ملک دکن قصبہ چیتا میں پیدا ہوئے۔ پنڈت شو شکر مشر بھارت ورش کے دارمک اتھاس میں کہتے ہیں :-

"عیسیٰ کی آٹھویں تا دہریں صدی میں کارل بھٹ کی کوشش سے کئی لوگوں نے بدھ مذہب کو چھوڑا۔" (ص ۱۳)

اور یہ ثابت شدہ امر ہے کہ شری کارل بھٹ اور سوامی شکر اچاریہ تھے۔ جیسا کہ اور بھی اس کا ذکر آچکا ہے۔

پنڈت نزد پوش متری نے کہا ہے۔ شکر اچاریہ کا زمانہ سمت ۸۲۵ء ہے۔ (آریہ سماج کا اتھاس ص ۱۹)

یہی نہیں۔ اسی طرح کی اور بھی بہت سی شہادتیں نقل کی جا سکتی ہیں۔ مگر سماجی پنڈتوں کے لاعینی اور بے سند دعویٰ کو رد کرنے کے لئے یہ بھی کافی ہے دانی ہیں۔

اب ان شہادتوں کو پڑھ کر کوئی کہہ سکتا ہے کہ چھٹی صدی میں جس وجہ سے وجود کا ظہور ہوا۔ اس سے نویں صدی میں پیدا ہونے والا شخص کے شاگردوں سے توحید کیجئے۔

پس آریہ دوستوں کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ سوامی شکر اچاریہ جو مالابار میں پیدا ہوئے۔ اور وہیں پرورش پاک جوان ہوئے۔ وہ ان عرب سوداگروں کے توحید سے متاثر ہوئے تھے جو قدیم زمانہ سے مالابار میں آکر تجارت کیا کرتے تھے۔ کیونکہ یہی وہ سرزمین ہند ہے جہاں باشندگان عرب نے آکر تجارت کے ساتھ ساتھ توحید کا وعظ بھی کیا۔ اور ہندوؤں میں سب سے پہلی مسجد اسی علاقہ (مالابار) میں تعمیر کی۔ اور یہیں سے توحید کی روشنی گرد و نواح میں پھیلی۔ اور سوامی شکر اچاریہ جیسے عظیم الشان ہندو جی اپنی استعداد کے مطابق اس روشن اور مستفید ہوئے۔

پس اصل واقع یہ ہے۔ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سوامی شکر اچاریہ سے پہلے ظاہر ہوئے۔

یہ چند باتیں ہیں جو نمونہ تھے اندر کے ایک ہی پرچہ بتلائیں اور اگر اندر اور آریہ ویر کے پہلے پرچوں کی پڑتال کی جائے تو انہیں بھی اسی قسم کی بہت سی بلاد میں بے سند اور پورے باتیں نظر آئیں گی یہ چند نمونے بتلاتے۔ اب انصاف پسند ناظرین غور فرمائیں کہ اس قماش کے محترضوں کو خطاب کرنا اور ان کی تحریروں پر ٹولس لینا وقت کو ضائع کرنا ہی سمجھتا ہے۔ وہی وجہ ہے کہ ہم نے آریہ ویر اور اندر کو مخاطب کرنا مناسب نہ سمجھا۔ مگر چونکہ ان لوگوں کو اپنے مضامین پر ناز تھا اس لئے یہ مختصر سا ریویو کر دیا :-

فضل حسین احمدی مہاجر از قادیان

۱۵ اگر اس بارے میں تفصیلی بحث دیکھنی ہو۔ تو ہمارے اس سلسلہ مضامین کا انتظار کیجئے۔ جو آریہ سماج کے بانی کی تواریخ دانی کے عنوان سے عنقریب افضل میں شائع ہونا شروع ہو گا۔ (احمدی مہاجر)



# اسلامی پردہ

عصر سے پردہ پر مختلف اخبارات اور رسالہ جات میں مکرر آرائی ہو رہی ہے۔ بعض لوگ تو پردہ کے سر سے سے ہی مخالف ہیں۔ اور بعض اس قدر تشدد پسند کہ احکام اسلام کی نشا کے خلاف حد اعتدال سے بھی تجاوز کر گئے ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ اگر موجودہ برقعہ کو دیکھا جائے۔ تو اس سے اسلام میں پردہ کا جو مدعا ہے۔ وہ ظاہر نہیں ہوتا۔ اس قسم کے برقعہ کو جب اٹھا یا جاتا ہے۔ تو سارے کا سارا لباس اور زینت کے مقامات جن کو اللہ تعالیٰ نے چھپانے کا حکم دیا ہے ظاہر ہو جاتے ہیں علاوہ بریں سخت مضر صحت بھی ہے۔ جب منہ پر ڈالا جاتا ہے۔ تو اندر کی گندی پو اداس اندر ہی جاتی ہے۔ جس سے بارہا دم گھٹنے لگتا ہے۔ دراصل ہندوستان میں جو پردہ کی سختی برتی گئی ہے۔ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت ہرگز نہ تھی۔ چنانچہ بخاری فقیر میں حضرت عائشہ سے روایت ہے۔ کہ عید کا دن تھا۔ اہل سوڈان ڈھال اور چھوٹے نیروں کے ساتھ رقص کرتے تھے۔ آنحضرت صلعم نے مجھ سے فرمایا۔ کیا تم اسے دیکھنا نہیں چاہتیں۔ میں نے کہا ہاں چاہتی ہوں۔ فرمایا شروع کر۔ اسے نبی ار فہدہ۔ یہاں تک کہ جب میں تھک گئی۔ تو آپ نے فرمایا۔ کیوں میں۔ میں نے کہا جی ہاں۔ آپ نے فرمایا۔ اچھا اب جاؤ۔ اس سے ظاہر ہے۔ کہ اسلامی پردہ میں کس قدر وسعت ہے۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ ایک مسلمان عورت تعلیم قرآنی کے مطابق پردہ رکھ کر اپنے تمام کام کاج کر سکتی ہیں۔ اصول حفظان صحت پر عمل کر سکتی ہے۔ ایک غریب عورت جو سبزی ترکاری بیچتی ہے۔ غرض بھر پر عامل ہو کر اپنا آبائی کام بخوبی انجام دیتی ہے۔ بیشک وہ اپنا سودا فروخت کرے۔ مگر مردوں کے موہوں کو نہ لگد دیکھ کر باتیں نہ کرے۔ بلکہ نگاہیں نیچی رکھے۔ اور دن میں یہ خوف رکھے۔ کہ ایک سیخ بھیرہ سستی مجھے دیکھ رہی ہے۔ ایک زمیندار عورت جسے اکثر اوقات مردوں کے ساتھ کام کرنا پڑتا ہے۔ وہ بھی اگر غرض بھر کی قید کے نیچے اپنے آپ کو رکھے۔ تو پردہ کو ہر طرح محفوظ رکھ سکتی ہے۔ ایک کلمہ گو جھگن جو گلیاں کوچے صاف کرتی ہے۔ وہ بھی اگر اپنی نگاہیں نیچی رکھے۔ تو اسلامی پردے میں رہ کر اپنے فرائض حمدگی سے ادا کر سکتی ہے۔ اسی طرح ایک عائشہ عورت مقامات زینت کو چھپا کر لکچر دے سکتی ہے۔ لیکن اگر برقعہ پہن کر اور نقاب اوڑھ کر مردوں کو آنکھ اٹھا دیکھنے سے پرہیز نہ کیا جائے۔ تو گویا اسلامی پردہ کو ترک کر دیا گیا تاریخ اسلام شاہد ہے۔ کہ حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ سے بڑی بڑی دور سے لوگ قرآن کریم سیکھنے کے لئے آتے تھے۔ اور وہ انہیں سکھاتی تھیں۔ بہت سی مستبر حدیثیں قرآن کریم

کی تفسیر میں۔ حضرت عائشہ صدیقہ سے مروی ہیں۔ پھر حضرت رابعہ بھری کے درس میں بڑے بڑے عالم برائے تحصیل علوم فقوہ و حدیث حاضر ہوتے۔ وہ اپنے اسلامی پردہ کو قائم رکھ کر انہیں درس دیتیں۔ حضرت سکینہ اتنی جید فاضلہ تھیں۔ کہ بہت لوگ دور دراز ملکوں سے حصول علم کے لئے سفر کی صعوبتیں اٹھا کر حاضر خدمت ہوتے۔ اس وقت صرف مقامات زینت کو چھپانے والا پردہ تھا۔ قرآن کریم ہرگز پر تعلیم نہیں دیتا۔ کہ مسلمان خواتین دن کو بالکل باہر نہ نکلیں۔ اور صرف گھر کی چار دیواری میں مقید رہیں۔ یا ان کو حصول علم کی کوشش سے باز رکھا جائے۔ کھانا ان کا فلسفہ۔ آنا گوندھنا ان کا جزا فیہ۔ سانس نڈوں کی لڑائی ان کا اخبار۔ تو اہم پرستی ان کی تفریح کا سامان ہو۔ بلکہ یہ پاکیزہ تعلیم دیتا ہے۔ کہ کلاما ظہر منھا کے مطابق اپنی آنکھیں۔ دہن اور ناک سانس لینے کے لئے نہ لگا رکھ سکتی ہو۔ تاکہ تمہاری تعلیم تمہارے کاروبار تمہارے معاملات تمہاری حفظ صحت میں کسی طرح کا حرج واقع نہ ہو۔ آج کل کا مروجہ پردہ اسلام کا مدعا ہوتا۔ تو کبھی رسول اکرم یہ تعلیم نہ دیتے اطلب العلم فریضۃ علی کل مسلم و مسلمۃ اور نہ یہ آیت کریمہ نازل ہوتی۔ قل للمومنات یغضضن من ابصارھن ویحفظن فروجھن وکلیات ذینتھن الا ما ظہر منھا۔ قرآن کریم کا بیان کردہ پردہ کرتے ہوئے نہ تو کسی دنیاوی کام میں حرج واقع ہو سکتا ہے۔ اور نہ ہی انسان کسی گناہ کا مرتکب ہو سکتا ہے۔ پھر کائنات قدرت کو اگر دیکھا جائے۔ تو ہر عمدہ اور ضروری چیز کو قدرت نے خود پردے میں رکھا ہے۔ مثلاً گھیوں کی چاول سب اناجوں پر ایک قسم کا پردہ ہوتا ہے۔ آم انار۔ سیب۔ سنگترہ۔ بادام۔ اخروٹ۔ پتہ سب پر قدرت نے پردہ دے رکھا ہے۔ غرض جو عمدہ اور اعلیٰ چیزیں کائنات عالم میں دکھائی دیتی ہیں۔ ان سب پر مناسب پردہ ہے۔ اسی طرح فعل۔ سوتلی۔ ہیرے سب ایک گوند پردے میں ہیں۔

انوس عام مسلمان بہنوں نے مفہوم پردہ کو بالکل نش ڈال دیا ہے۔ وہ برقعہ جو مقامات زینت کو پوشیدہ رکھنے کے واسطے بنایا تھا۔ اسے فیتے لیسیں لگا لگا کر بجائے خود ایک زینت اور نمائش بنا دیا جاتا ہے۔ حالانکہ برقعہ نہایت سادہ ہونا چاہیے۔ اس پر کسی قسم کا نمائشی کام سخت ہی بے جا نظر آتا ہے۔ اسی طرح جو لوگ پردہ کے مخالف ہیں۔ انہیں یاد رکھنا چاہیے۔ ہمارے لئے وہ ماتم کا دن ہوگا۔ جب ہمارے ملک کی عورتیں مغربی تہذیب کی تقلید کر کے ننگے سر سڑوں پر مڑ گنت کرتی نظر آئیں گی۔ اس وقت پردہ کو اٹھانے والی پارٹی سر پہاٹھ رکھ کر بیٹھے گی۔ جب وہ بد نماج دیکھے گی۔

جو مرد عورتوں کے بے تکلف خلا ملتا سے پیدا ہوتے ہیں۔ جب بے جا آزادی سنو رات کو مل گئی۔ جس کی وجہ سے یورپ نالوں و گریبان ہے۔ تو پھر ہماری خواتین کا اعلیٰ تعلیم پانا۔ یا ڈاکٹر اور ڈیپلومیٹ ہو جانا کچھ سود مند ثابت نہ ہوگا۔ جب ہم میں شعائر اسلامی ہی مفقود ہو گئے۔ تو ہمیں کئی خوشی نہیں ہو سکتی۔ ہم یہی سمجھیں گے۔ کہ یہ ترقی نہیں بلکہ ہادیہ میں گرانے کے لئے سیرھی لگائی گئی ہے۔ جس پر سے اتر کر خداوند دو عالم سے مجبور ہو کر دھکتے ہوئے دوزخ میں گر گئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس نحوس دن سے ہر مسلمان خاتون کو بچائے کہ وہ اپنے پیارے مذہب کے زین اصول کو پس پشت ڈال کر آزاد ہو جائے۔ لیکن اس کے ساتھ میں ان سے جو پردہ کے متعلق بے جا پابندیاں لگائے ہیں۔ یہ بھی کہو گی۔ کہ اگر اسی طرح مستورات کو قید کرنا پردہ ہوتا۔ تو آغاز اسلام میں ملک اور قوم کی عورتیں کس طرح کر سکیں۔ تاریخ اسلام شاہد ہے۔

کہ ایام جنگ میں عورتیں شہر زنی کرتیں۔ زینوں کی مرہم تیا اور تیار داری کرتیں۔ اور اپنے غرض بھر والے پردے کو قائم رکھ کر ہر ایک قومی خدمت انجام دیتیں۔ مناسب اصلاح پردے کی یہی ہے۔ کہ قرآن کریم کی ہدایات کے بموجب پردہ کیا جائے۔ تاکہ کئی جانیں جو تازہ ہوا نہ ملنے کے باعث تپ دق اور مختلف بیماریوں کی شکار ہوتی ہیں نجات پائیں۔

خداوند کریم کا لاکھ لاکھ شکر اور احسان ہے۔ جس نے اپنے خاص فضل سے حضرت سیح موعود علیہ السلام کو نازل فرمایا جنہوں نے حقیقی اسلام کو دنیا پر ظاہر کیا۔ مستورات کی کھوئی ہوئی عزت کو از سر نو قائم کیا۔ اور اپنے مبارک قول و فعل سے بے جا پردے کی سختی مستورات کے سر سے اٹھا دی۔ اپنے پاک نمونہ سے عورت کی قدر و منزلت اور پردے کے حقیقی مفہوم کو ظاہر کیا ہے۔

مرحبان میرے افلاک سے آنے والے  
اپنی امت کو ہلاکت سے بچانے والے  
میرے احمدی بھائیوں کو چاہیے۔ کہ وہ حضور سیح موعود علیہ السلام کے نقش قدم پر چلیں۔ اور مستورات کو اس پردہ میں مقید نہ کریں۔ جو خلاف اسلام ہو۔ اور جوان کی ترقی دین دنیا میں حارج ہو۔ کیونکہ جب تک عورتیں ترقی نہ کریں گی۔ اس وقت تک ہماری جماعت کی ترقی ممکن نہیں ہو سکتی۔ چونکہ عورتوں کی علمی اور ذہنی ترقی آئندہ نسوں کی ترقی کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اس لئے ایک ایسی جماعت کے لئے جو ساری دنیا کو فتح کرنا چاہتی ہے مردی ہے۔ کہ وہ اس طرف خاص توجہ کرے۔

(داقہ ایلیر ملک کرم الہی صلعدار نہر)



# اقتباسات

(ہون)

## سنائی اخبار ترقی میں

احمدی اخباروں کے دماغ میں آج کل یہ خط سہا ہوا ہے۔ کہ جن غیر قدرتی عقائد سے اس وقت خود اسلام تنگ آیا ہوا ہے۔ انہیں ہندو دھرم کے گلے ٹھیس۔ چنانچہ طلاق کی رسم کو ہندو دھرم کے گلے ٹھیسنے کے لئے انہوں نے جھاگو پران کے ایک فقرہ کا سہارا لیا ہے۔ اس فقرہ میں کوشن مہاراج کی زبان سے رکینی کو کہا گیا ہے۔

یہ تم نے ناہنجی سے چٹھی میرے پاس بھیج دی۔ میں بھی کہنے میں آگیا۔ اب تم کو اجازت ہے۔ جس سے دل لے اس کا دامن پکڑ لو۔ اس فقرہ سے قادیانی اخبار سدھ کرتا ہے۔ کہ کوشن کے زمانہ میں رسم طلاق مروج تھی۔ سنائی جہاں مسلمانوں کی تقلید میں یوگ پر جس کا ذکر پراچین اورش لٹریچر میں ستھان ستھان پر آتا ہے مندرج ہوں۔ لیکن طلاق کی رسم کو بھی وہ تسلیم نہیں کر سکتے۔ چنانچہ قادیانی معاصر کے اس اعتراض کا جواب دینے کی سادش اور جاگرت دو اخباروں نے کوشش کی ہے۔ اور یہ دونوں اخبار سنائیوں میں مان پرستوں کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں۔ لیکن دونوں نے جواب دینے کی کوشش کرتے ہوئے ایسی ٹھوک کھائی ہے۔ کہ قادیانی عناصر کو ایک کے مقابلہ میں دوسرے کو بطور گواہ پیش کرنے کا موقع مل گیا ہے۔ کیونکہ جہاں سادش رکینی کو اس فقرہ کے کوشن کی زبان سے نکلوانے کے وقت بواہنا تسلیم کرتا ہے۔ وہاں جاگرت کہتا ہے۔ کہ رکینی اس وقت کوشن کی بواہنا تھی۔

اس جواب سے اس وقت دونوں سنائی اخبار ترقی میں ہیں۔ اور اگر پورا انوں سے اور خصوصاً جھاگوٹ کی ناقابل قبول کہانیوں سے وہ بدستور چھٹے رہے۔ تو نہ معلوم ان کو کتنے نرغوں میں پھنسا پڑے گا۔ (رپکاش ۲۱ اگست ۱۹۱۶ء)

## انزلت الارض زلزالها

ٹائمز آف انڈیا کے ایک پیام خصوصی میں ایک شہور ابطلاوی ماہر سائنس کی بی بیٹوٹی درج کی گئی ہے۔ کہ جادا، جاپان اور کیلیفورنیا میں جو زلزلے آئے ہیں۔ یہ ایک عام زلزل ارضی کا پیش خیمہ ہیں۔ جس کا اندیشہ دنیا کو مدتوں سے لاحق تھا۔ اس سلسلہ میں پروفیسر موصوف نے بتایا ہے۔ کہ ۹ د ۱۱ د ۱۲ جولائی کو جنوب اور جنوب مشرقی یورپ میں زلزلے آئیں گے اور جولائی کے نصف آخر میں مزید جھٹکے محسوس ہونگے، مستقبل کا حال طبعی طور پر

## فاقد کوشی کے فوائد

ایڈمنڈ ڈنٹش پولیٹیکل سائنس دان ہے۔ آج سے کچھ عرصہ پہلے یہاں کے باشندے اکثر بڑے آرام طلب ہوتے تھے اور آپس میں بصد ہو کر کھانا کھاتے تھے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا۔ کہ بہت سے آدمی جوانی کی حالت میں مر جاتے تھے۔ خوراک کے ساتھ وہ کثرت سے شراب استعمال کرتے تھے۔ اور خوب ہنس کھیل کر اوقات بسر کرتے تھے۔ اس لئے جوانی کے عالم تک وہ سوہنم وغیرہ کی تکالیف کو محسوس نہ کرتے تھے۔ لیکن جوانی ڈھل جانے پر وہ لوگ طرح طرح کے امراض کا شکار ہو جاتے۔ ایڈمنڈ ڈنٹش پچھن ہی سے موٹا تازہ تھا۔ اور کھانے پینے کی بھی خاصی طاقت رکھتا تھا۔ لیکن اس کی ماں نہایت اعتدال پسندی۔ اور جب کبھی اس کی طبیعت ناساز ہوتی۔ تو ماں اسے فاقد کی تاکید کرتی تھی۔ چنانچہ اسے متواتر تجربے کے بعد معلوم ہو گیا۔ کہ جملہ اقسام کی بیماریوں کے تدارک کا بہترین علاج یہ ہے۔ کہ روزہ رکھ لیا جائے۔ بلکہ اس کی ماں تو اسے دو دو تین تین دن تک کھانے کو کچھ نہ دیتی تھی۔ اس کا اثر یہ ہوا۔ کہ جب وہ جوان ہوا۔ تو اپنے تجربے کی بنا پر اسے معلوم ہو گیا۔ کہ کھانے کی بھرمار کی بجائے کوشی اور فاقد کوشی زیادہ صحت افزا ہے۔ اس لئے وہاں کے نوجوانوں سے اس کی طبیعت بالکل مختلف ہو گئی۔ یعنی وہ سادہ پانی اور موٹی جھوٹی روٹی کو لذیذ اور شراب اور غذا پر ترجیح دینے لگا۔

۱۹۱۵ء میں وہ امریکہ میں روزگار کی تلاش میں آیا۔ آخر نیویارک میں مقیم ہو گیا۔ کاروبار کے لحاظ سے جولا ہا تھا اس لئے وہاں اسے بہت محنت و مشقت کرنا پڑتی تھی۔ ۱۹۱۶ء اور ۱۹۱۷ء گھنٹے کام کرنا اس کا معمول ہو چکا تھا۔ کام کی کثرت سے اس کی صحت خراب ہو گئی۔ پھر اس کو اپنی ماں کا نسخہ یاد آیا اور اس نے ۱۴ دن تک فاقد کیا۔ اور اس طریقے سے وہ بالکل تندرست ہو گیا۔ ایک دفعہ نزلہ نے ایسا دق کیا۔ کہ کوئی علاج کارگر ہوتا دکھائی نہ دیتا تھا۔ آخر اس نے فاقد کیا۔ اور اس طرح اس نے اپنے مرض کی مکمل تسخیر کرنی۔ (سدرش ۱۱ جولائی ۱۹۱۶ء)

## ضروری اعلان

تمام جماعت ہائے احمدیہ کو بذریعہ نوٹس ہذا اطلاع دیجانی ہے۔ کہ چندہ کے متعلق تمام منی آرڈرز۔ بیمہ جات۔ رجسٹرڈاں وغیرہ محاسب صدر انجمن احمدیہ کے پتہ پر آنی چاہئیں۔ کسی کا نام نہ لکھا جائے۔  
(ذوالفقار علی خان) قائم مقام ناظر اعلیٰ۔ قادیان

کسی انسان کو نہیں معلوم ہو سکتا۔ لیکن اگر علم ہستی کی ترقی نے تپاس کی قوت میں اس قدر رسائی پیدا کر دی ہے۔ تو ہمیں اندیشہ ہے۔ کہ وہ زمانہ قریب آ رہا ہے۔ جب کہ زمین کی دھبیاں اڑ جائیں گی۔ اور پہاڑ روٹی کے گلے کی طرح اڑتے پھریں گے۔ ایسے وقت میں ہر مسلمان کو اپنے ایمان کی سلامتی کی دعا کرنی چاہئے تاکہ جس وقت ان لوگوں کا محاسبہ کیا جائے۔ تو تمام معاصباتانہ کے باوجود ہم اپنے دین مبین پر استقلال کے ساتھ قائم رہیں۔ اس وقت ہماری پیشانی پر تاریک نشان نہ نظر آئے۔ اور اس دور ابتلا و آزمائش میں پورے ازرکرم اپنے روحانی مراتب میں ترقی کرتے رہیں۔ جو تو میں نشہ جو ع الامراض میں مست ہیں۔ وہ ان نشانات خداوندی پرستانت کی نظر نہیں ڈال سکتیں۔ لیکن جن اقوام کا مذہب ان کو قدرتی نشانیوں سے سبق لینے کی تعلیم دیتا ہے۔ انہیں خواب غفلت سے بیدار ہونے کی کوشش کرنی چاہئے۔ (۱۱ اگست ۱۹۱۶ء)

## عقدہ ملت دار جمعیتہ العلماء ترجمان کی نظر میں

تم لوگ امت کی اصلاح کا دعویٰ لے کر کھڑے ہوئے ہو۔ مگر حال یہ ہے۔ کہ تمہاری زبان میں کچھ کاسا نہ بھر رہا ہے۔ تمہاری طبیعت میں مقناطیسی کشش کی بجائے آتشیں شرارے بھرے ہوئے ہیں۔ اور تمہارے ہاتھ جوڑنے کے بجائے توڑنے کے کام پر مستعد ہیں۔ تم جن کی اصلاح کرنا چاہتے ہو۔ انہیں کافر۔ مشرک، پیر پرست، قید پرست، قبر پرست، بدعتی جیسے خطابوں سے یاد کرتے ہو۔ اور پھر امید کرتے ہو۔ کہ وہ تمہارے پیغام کو سن لیں گے۔ تم جن متفرق گلوں کو ایک مرکز پر جمع کرنا چاہتے ہو۔ ان کے ساتھ رعایت و ملاحظت کا سلوک کرنے کے بجائے سختی و درشتی کا طریقہ اختیار کرتے ہو۔ اور امید رکھتے ہو۔ کہ وہ تمہارا س گرجت ہو جائیں گے۔ تم لوگوں کی اصلاح کرنا چاہتے ہو۔ مگر تمہارا سب سے پہلا کام یہ ہوتا ہے۔ کہ ان کے عمیق مذہبی جذبات کو صدمہ پہنچا کر اور ان کے عقائد کے سبب زیادہ نازک حصہ پریشہ چلا کر انہیں برگشتہ کر دیتے ہو۔ اور پھر بھی یہ توقع رکھتے ہو۔ کہ وہ تمہاری تعلیمات کو خوشی سے قبول کر لیں گے۔ تم نے اصلاح کے کام کو اتنا آسان سمجھ لیا ہے۔ کہ کسی کو کافر و مشرک کہہ دیا اور اس کی اصلاح ہو گئی۔ کسی عمارت کو ڈھسا دیا۔ اور بس بدعات و خرافات کا استیصال ہو گیا۔ کسی کے مقتداؤں اور بزرگوں کو گالیاں دیدیں۔ اور بس تسخیر حق کا فرض ادا ہو گیا۔ کسی کے بلند عائد اسمان کا مضحکہ اڑا دیا اور گویا ضلالت و گمراہی کا سارا ظلم ٹوٹ کر رہ گیا۔ حالانکہ ان طریقوں سے درحقیقت اصلاح نہیں ہوتی۔ بلکہ اور زیادہ خرابی پیدا ہوتی ہے۔ (۱۱ اگست ۱۹۱۶ء)



# دو خارجی کی تین روئیں

(رجسٹری شدہ)

## محافظ اٹھرا گولیاں

(رجسٹرڈ شدہ)

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ یا وقت سے پہلے حمل گر جاتا ہے۔ اس کو عوام اٹھرا کہتے ہیں۔ اور طب میں اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے مولانا مودی حکیم نور الدین صاحب شاہی حکیم کی مجرب جب اٹھرا کبیر کا حکم رکھتی ہیں۔ یہ گولیاں آپ کی مجرب و مقبول دہشہور ہیں۔ یہ ان گھروں کا چراغ ہیں جو اٹھرا کے رنج و غم میں مبتلا ہیں۔ وہ خالی گھر آج خدا کے فضل سے بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان لاشانی لویوں کے استعمال سے بچہ ذہین و خوبصورت اٹھرا کے اثرات سے بچاؤ پیدا ہو کر والدین کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک اور دل کی راحت ہوتا ہے۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ چار آنہ (۱۹۲۱ء) شروع حمل سے اخیر وضاعت تک قریباً ۱۰ تولہ خرچ ہوتی ہیں۔ جو ایک دفعہ منگوانے پر فی تولہ ایک روپیہ لیا جائے گا۔

## حب حمانی

(رجسٹرڈ شدہ)

یہ گولیاں پٹھوں کو قوت دیتی ہیں۔ عام بدن کی کمزوری کو دور کرتی ہیں۔ جوڑوں کا درد۔ دردِ کمر۔ تمام بدن کا درد۔ ان کے استعمال سے دور ہوتا ہے۔ خون پیدا کرتے ہوئے آدمی کو چیت و توانا بنا کر رنگ سرخ کرتی ہیں۔ دماغ کا خاص علاج۔ قیمت ۲۵ گولی عمارت۔

## سرمہ نور افزاء

(رجسٹرڈ شدہ)

یہ سرمہ کمزوری نظر۔ دھند۔ غبار۔ جلالہ چھو لالہ۔ لکڑے۔ خارش چشم آنکھوں سے پانی آنا۔ لیسیدار طوبت کا نکلنا۔ پرانی سرخی۔ شروع موتیا بندہ نظر کا دن بدن کمزور ہونا ان بیماریوں کے لئے یہ سرمہ نہایت مفید ہے۔ تندرستی میں اس کا استعمال نظر کو بڑھاتا ہے۔ اور کمزوری سے محفوظ رکھتا ہے۔ تجربہ شرط ہے۔ آزما لیں۔ قیمت فی تولہ عمارت۔

الحمد لله  
عبدالرحمن گانی و خارجی قادیان

# اس سے بڑھ کر اور کیا شہادت ہو سکتی ہے

سرمہ کے تمام اشتہار دینے والوں کو چیلنج۔ کوئی اشتہار دینے والا اس کے مقابلہ میں اس قسم کی سند پیش کرے۔

## ترباق چشم (رجسٹرڈ)

کے متعلق ہندوستان بھر کے بہت بڑے خاص ماہر امراض چشم ولایت کے سنیافتہ ڈاکٹر کیپٹن ایس۔ ایم۔ اے۔ فاروقی ریکاری (علی افسر) ایم۔ ڈی۔ ای۔ ایم۔ ایس۔ کاسارٹھیکٹ (ترجمہ)

”میں تصدیق کرتا ہوں۔ کہ مرزا حاکم بیگ ساکن گجرات (پنجاب) کے تیار کردہ ترباق چشم کو میں نے اپنے چند بیماریوں پر آزمایا۔ اور اسے آنکھوں کے زخم۔ پانی بہنا اور لکڑوں کے لئے بہت ہی مفید اور موثر پایا۔ اس کے اجزاء امراض چشم کے علاج کے لئے بہت مشہور ہیں۔ اور ان اجزاء کی مقدار ہر طرح سے صحیح اور ٹھیک نسبت سے ملائی گئی ہے۔ موجود کے ترباق چشم کے تیار کرنے کا طریق زمانہ حال کے مروجہ طریقہ کے مطابق صاف اور سچرا ہے۔ دستخط

ایس۔ ایم۔ اے۔ فاروقی کیپٹن۔ ایم۔ ڈی۔ آئی۔ ایم۔ ایس۔ اچھک پشٹ دھان ہر امراض چشم۔ نوٹ۔ قیمت ترباق چشم (رجسٹرڈ) پانچ روپے فی تولہ۔ اور محصول ڈاک علاوہ سوازی ۸ روپہ خریدا۔

الحمد لله

# خاکسائیدہ حاکم بیگ احمدی موثر ترباق چشم (رجسٹرڈ) گڑھی بدولہ صاحب گجرات پنجاب

## شرطیہ ملازمت

کام سیکھنے کیلئے امیدواروں کی ضرورت ہے۔ شرطیہ ملازمت یافیس و ایس گارنٹی پراسپیکٹس دوانے کے ٹکٹ جیکہ طلب کریں۔ سٹی کلج آف کامرس۔ دہلی

اشتہار تین آنہ میں گھرنیٹے گور بکھی پڑھ لو گا  
یہ کتاب عزیز و اور بزرگوار بندہ نے بڑی محنت سے لکھی اور چھپوایا ہے  
اس کے ذریعے اردو جاننے والے ایک ہفتہ تک لکھی پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔  
تین آنہ کے ٹکٹ جیکہ کتاب مذکورہ منگوائیں۔ جلدی کریں۔ بہت تھوڑی جلد میں  
رہ گئی ہیں۔ الحمد لله  
مفتی عبدالعزیز مہدی صاحب مدرسہ اسلامیہ سکول بھدری تحصیل آراٹھ

## آنکھ کی بے نظیر دوائی

خدا کے فضل سے آنکھ کی ہر مرض کے لئے مفید ہے۔ امتحان شرط ہے۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ۔ نمونہ کا پیکٹ آگے آنہ محصول ڈاک بندہ خریدار محمد احمد اینڈ کمپنی۔ قادیان

(اشتہار زیر آرڈرہ ردول عنہ)  
باجلاس جناب میاں عبدالجبار صاحب عدالتی بہادر  
سلطان پور۔ راج کپور تحصیل ریاست  
بیرا اعلیٰ ولد منشی رام ذات برہمن سکند بوڑیوال۔ امرتاختہ ولد  
بیرا اعلیٰ ذات برہمن سکند بوڑیوال تحصیل سلطانپور۔ مدنیان  
بند  
اعلیٰ سنگھ ولد فتح سنگھ ذات کبوسکند وند پور تحصیل سلطانپور  
چان سنگھ ولد جند سنگھ ذات کبوسکند بوڑیوال تحصیل  
سلطان پور۔ مدعا علیہم +  
دعویٰ صما عے بر وہی حساب  
حلفیہ بیان و درخواست مدعیان سے پایا جاتا ہے۔  
کہ عمل سنگھ مدعا علیہ لاپتہ ہے۔ اس لئے زیر آرڈر عنہ  
ردول عنہ قابلہ دیوانی خلاف لال سنگھ مدعا علیہ اشتہار  
جاری کیا جاتا ہے۔ کہ وہ بہ تقویر ۶ سونچ سہ ۱۹۸۳  
اصالتاً یا مختاراً حاضر ہو کر جواب دہی مقدمہ کرے۔ ورنہ  
عدم حاضری میں اس کے خلاف کارروائی یک طرفہ  
کی جاوے گی۔ تحریر ۲۵ سونچ سہ ۱۹۸۳۔  
ہر عدالت دستخط حاکم



# ہندوستان کی خبریں

(بہار)

لکھنؤ۔ ۲۲ اگست۔ حال ہی میں مسلمانان کھنڈو کا ایک اہم جلسہ اس غرض سے منعقد ہوا۔ کہ ارض مقدس حجاز کی موجودہ تشویشناک حالت کو مد نظر رکھتے ہوئے ہندی مسلمانوں کی آل مسلم پارٹیز حجاز کا سفر ماہ ستمبر میں بلائی جائے۔ تاکہ حجاز کے متعلق مؤثر کارروائی کی جاسکے۔ اس جلسہ میں بہار جہ محمود آباد اور راجہ صاحب جہانگیر آباد بھی شامل تھے۔

راولپنڈی۔ ۲۲ اگست۔ رائے صاحب لار امر ناتھ پوڑہ ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ راولپنڈی نے فسادات راولپنڈی کے اس مقدمہ کا فیصلہ سنایا ہے۔ جو کہ میان الدین و گلپ نزان پر فساد راولپنڈی کے دوران کتا دیوی کے اغوا اور اس بے جا وغیرہ کے الزام میں چل رہا تھا۔ مجسٹریٹ نے نزان کو چودہ چودہ سال قید بالمشقت کی سزا دی ہے۔

حیدرآباد۔ ۲۰ اگست۔ حیدرآباد کا ایک پیغام منظر ہے۔ کہ سر تاج بہادر سپرو گڈنڈہ دو شنبہ کو یہاں پہنچے۔ عدالت عالیہ حیدرآباد کے روبرو راجہ دہن راج گرجی کے مقدمہ میں پیروی کر رہے ہیں۔ جس میں راجہ مذکور نے ریاست کے محکمہ پانچاہ سے تین لاکھ روپیہ سے زیادہ کا مطالبہ کیا ہے۔ سر تاج بہادر کی طرف سے حاضر ہوئے۔ اور کہا کہ اس مقدمہ کو تقریباً گیارہ سال ہو گئے۔ لیکن وہ ہونے نہیں پڑا۔

جمشید پور۔ ۱۹ اگست۔ کل شام کو ٹاناکا کے راجا کی ایک لڑکے کی بھٹی میں بڑا سخت حادثہ ہوا۔ جس کے باعث سے تیرہ مزدور ہلاک ہو گئے۔ بارہ آدمی شدید زخم خوردہ حالت میں اسپتال میں پڑے ہیں۔ اور تین کی حالت نازک ہے۔ ڈونگے سے جس میں پچاس ٹن گچھلا ہوا ہوا تھا۔ یہ سیال دوسرے برتن میں اٹھایا جا رہا تھا۔ کہ بیک ایک وہ زنجیر جس میں ڈونگے کا ٹکڑا تھا ٹوٹ گیا۔ اور یہ گچھلا ہوا ہوا پچھے کام کرنے والے آدمیوں کے اوپر گرا۔

منہ ۲۱ اگست۔ ڈائریکٹر کنویر ہند کی سگریٹ کی ڈپٹی جو چاندی کی تھی کسی نے چرائی۔ ۱۷ اگست کو مرکزی مجلس قانون کو خطاب کرنے کے بعد ڈائریکٹر اسے ڈائریکٹر لاج میں پونچے۔ مسٹر جیکس نے ڈائریکٹر کو کاٹھیا لیا۔ مسٹر جیکس ساڑھے بارہ بجے ڈائریکٹر لاج سے گئے۔ اور اپنے آدمیوں کو کیرہ وغیرہ لانے کا حکم دے گئے۔ مسٹر جیکس کی روانگی کے بعد سلوم ہوا۔ کہ ڈائریکٹر نے کہا سگریٹ کیس جو میز پر رکھا ہوا تھا غائب ہے۔ فوراً سپرنٹنڈنٹ پولیس کو اطلاع دی گئی۔ ایک سب انسپکٹر پولیس تحقیقات کے لئے بھیجے گئے۔ مگر ڈپٹی دستياب نہ ہوئی۔ جب وہ ملازموں کو تھا

# ممالک غیر کی خبریں

(بہار)

اتنہ۔ ۲۲ اگست۔ یونان میں انقلاب رونما ہو گیا ہے جنرل کونڈلیس نے اتنہ کی فوجوں کی مدد سے انقلاب کی رہنمائی کی جنرل مذکور کا بیان ہے۔ کہ اس انقلاب کی غرض یہ ہے۔ کہ جنرل پنگولاس کے مظالم سے ملک کو نجات دلائی جائے۔ جنگی جہازات اور بحری فوج بھی جنرل کونڈلیس کی ہمنوا ہے۔ سارے ملک کی فوجیں جس میں سائونیکا کی فوجیں بھی شامل ہیں۔ انقلاب کی تائید میں ہیں۔

پیرس۔ ۲۰ اگست۔ اس خیال سے کہ آٹے میں بیس فیصدی کی کفایت ہو جائے۔ حکومت یہ حکم نافذ کر رہی ہے کہ باسی روٹیاں استعمال کی جائیں۔

نیویارک۔ ۲۰ اگست۔ ریاست نکاراگوا میں ایک بغاوت ہو گئی ہے۔ جس میں شدید جنگ اور سخت خونریزی واقع ہوئی ہے باغیوں نے پریزیڈنٹ چامورڈ کی حکومت کا تختہ اوٹ دینے کی کوشش کی۔ اس پریزیڈنٹ کا انتخاب جمہوریہ امریکہ نے تسلیم نہیں کیا تھا۔ باغیوں نے دوران جنگ میں کئی ٹرینیں مادہ آتشیں سے اڑا دیں۔ دارالحکومت کے تعلقات ملک کے دیگر حصوں سے منقطع ہو گئے ہیں۔ اور تمام ملک میں چھوٹی چھوٹی لڑائیاں ہو رہی ہیں۔

قاہرہ۔ ۱۹ اگست۔ پارلیمنٹ کے مالی کمیشن نے سفارش کی ہے۔ کہ ۵۰ ہزار مصری پونڈ کی رقم سوڈان کو دی جائے تاکہ وہ ہوائی فوج پر صرف کرے۔ جس سے توقع ہے۔ کہ مصر اور سوڈان میں مستقل تعلقات استوار ہو جائیں گے۔

ویانا۔ ۱۹ اگست۔ ہیرن گیشین کی عدالت سے چھوڑ دیا گیا۔ جب انہوں نے ایک ہیمہ کی کمپنی کے خلاف اپنا دعویٰ پیش کیا ہیرن نے اس کمپنی کو اس طرح دھوکا دینے کی کوشش کی تھی۔ کہ ایک موتیوں کے ہار کی بجائے جس کا ہیمہ کرایا تھا۔ ایک زندہ چوہا پارسل میں بند کر کے ڈاک سے بھیجا تو فتح یہ کی تھی۔ کہ چوہا پارسل کو کاٹ کر نکل جائے گا۔ اور اس طرح سب بچھیں گے۔ کہ ہار کہیں راستہ میں نکل کر گر گیا۔ مگر چوہا تو تعانتا کے خلاف دم کھٹ کر مر گیا۔ اور پارسل کمپنی میں بالکل صحیح و سالم پہنچ گیا۔

قطنیہ۔ ۲۰ اگست۔ غیر ملکی ایوان ہائے تجارت کے متعلق سرکاری حلقوں میں گفتگو ہو رہی ہے۔ اور مختلف حکومتوں نے مراسلات بھیجے ہیں۔ اسی آثناء میں حکومت ترکی نے اجازت دیدی ہے۔ جب تک گفتگو ہو رہی ہے۔ اور انہا کے کھول دیئے جائیں۔

طهران۔ ۲۱ اگست۔ گذشتہ ماہ اپریل میں جو زبردست سیلاب بغداد میں آیا تھا۔ اس کے سلسلہ میں شہابی جاگرات کے منجرتون بیگ پر بدیں الزام مقدمہ قائم کیا گیا۔ کہ اس نے اراڈا (۱۲

لے گئے۔ اور جامہ تلاشی کو کہا۔ تو ڈپٹی نکال کر دے دی۔ دونوں بھاری کے الزام میں ماخوذ ہیں۔

پٹنہ۔ ۲۱ اگست۔ بہار گورنمنٹ کی ایک کمیونک منظر ہے۔ کہ سید سلطان احمد پٹنہ یونیورسٹی کے دوبارہ وائس چانسلر مقرر کئے گئے۔

بمبئی۔ ۲۰ اگست۔ ڈپٹی ہزار بھنگیوں نے ہڑتال کر دی ہے۔ وہ میونسپل کمیٹی کی مجلس ماتحت کے اس فیصلہ کے خلاف احتجاج کر رہے ہیں۔ کہ آئندہ جدید ملازموں کو پانچ روپیہ ماہوار کا بھتہ نہ ملے گا۔

دہلی۔ ۲۰ اگست۔ ہندوستان ٹائمز میں لکھا ہے۔ کہ اتوار کو جو مسجد میں جلسہ منعقد ہوا تھا۔ اس کے متعلق سنٹی پھیلائے دئے قسے مشہور ہو رہے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ شرکاء میں ایک چوتھائی دہائی تھے۔ انہوں نے قدم قدم پر بد اخلاقی اور مولانا شوکت علی کی تقریر پر ہنس ہنس کہا گیا۔ اور سیٹیاں بجاٹی گئیں۔ اور گایاں دی گئیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ فریقین میں لڑائی ہو گئی۔ اور ایک شخص کے پتھر سے چوٹ آئی۔ ایک شخص زخمی ہوا۔ اور ایک شخص کے لئے متقل سرمایہ

کفایت اللہ نے حاضرین سے مؤثر اسلامی کے لئے متقل سرمایہ فراہم کرنے کی اپیل کی۔ جس کا جواب دیا گیا۔ کہ ہم ہرگز چندہ نہ دینگے۔ کیونکہ بہت سے سرمایوں کا کوئی حساب و کتاب نہیں دیا گیا۔ اور ان کو خورد برد کر ڈالا گیا۔ اب ان مولاناؤں کو مزید روپیہ نہیں دیا جائے گا۔

بمبئی کے اخبار خلافت کی اطلاع منظر ہے۔ کہ مولوی ظفر علی چیکے سے بمبئی جا کر ابن سود کے ایجنٹ سے ملے۔ ابن سود کو ایک تار دیا۔ جس میں علی برادران کا بھی ذکر تھا۔ اور خاموشی کے ساتھ واپس چلے گئے۔ معاصر موصوف کے بیان کے مطابق مختلف حلقوں میں یہ خیال ظاہر کیا جا رہا ہے۔ کہ مولوی ظفر علی کی آمد کی اصلی وجہ یہ تھی۔ کہ علی برادران کی تحریروں سے یہ ظاہر ہے کہ حجاز کے متعلق ان کے خیالات بہت کچھ بدلے ہوئے ہیں۔ ہندوستان کے منظم بے حد ضروری ہے۔ کہ حامیان نجد اپنے آئندہ پروگرام کے متعلق باہمی مشورہ سے ایسی صورت پیدا کر دیں۔ جو ہندوستان کے نجدی پروپیگنڈا کے لئے ضروری ہو۔

ملازموں کو اجار کر نہ رکھو۔ جس کی وجہ سے بغداد میں سیلاب آ گیا۔ عدالت نے فیصلہ دیا۔ کہ ثبوت اس قدر کافی نہیں ہے جس کی بناء پر توفیق بیگ کو ذمہ دار قرار دیا جاسکے۔ ہندو ملزم بے قصور قرار دیا گیا۔

اتنہ۔ ۲۲ اگست۔ سائونیکا کی خبریں منظر میں۔ کہ باوجود سرکاری تردید کے جنوبی البانیہ میں شدید بغاوت پھیلی ہوئی ہے۔